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Dr. Papp Józsi şi soţii.
(S) Pe cât e acest nume de româ

nesc, >,pe atât de adevărat Român  
este şi purtătorul lui. Nomen et omen.

Cine, chiar şi dintre intimissi.mii 
săi proprii, a aucjit vre-odată dela 
Dr. Papp Jozsi ceva românesc, în 
vorbă, faptă, ţinută, cugetare séu 
simţăminte, fie în copilăria lui, fie 
în etatea lui de bărbat, séu acum la 
începutul betrâneţelor sale?

Şi acest om se dă de Român, 
vorbesce quasi „în numele Rom âni
lor“, critică politica naţiunei române, 
dă poveţe guvernului unguresc, cum 
se tracteze cu Românii şi blaméza 
pe bieţii sei alegători cliioreni înain
tea obştei cele mari românesc?.

Noi pricepem, din trista expe
rienţă câştigată în cei 80 de ani din 
urmă ai erei constituţionale maghiare, 
ce este politica „din gură în buzu
nar şi vice-versa“, şi seim prea bine, 
că mulţi dintre deputaţi, şi între 
aceştia şi Rom âni de nascere, îşi au 
calculele lor cu deputăţia şi o pri
vesc numai de „grartus ad Parnassumu. 
Nici în minte nu le vine a - s e  es- 
pune pentru drepturile poporului ro
mânesc, séu a reclama măcar con
tra vr’uneia dintre nenumăratele ne
dreptăţi, ce i-se fac în tóta cjiua. Ei 
au însă cel puţin bunul sim ţ de a 
nu juca rolul mu-cei, gerându-se de 
buni patrioţi pe contul poporului lor, 
înegrind politica naţională, denun- 
ţându-o în tendenţele ei şi provo
când puterea în contra celor ce le-a 
stabilit şi ţin de salutar, fii aleşi şi 
credincioşi ai poporului român.

Ei bine sciu, că rupendu-se de 
cătră poporul lor prin aceea, că nu 
respectăză dorinţele şi postulatele lui 
adevărate şi hotărîrile aleşilor lui, 
representă în dietă ori -ce,  numai 
simţămintele, convingerile şi aspira- 
ţiunile poporului român nu.

Ei tac tăcerea pescelui, ori când 
e vorba de interese românesci. Nicî 
altfel nu fac prea mare sgom ot în 
dietă. Se îndestulesc cu câte o vor

bire de introducere, în care ee si
lesc a câştiga bunăvoinţă şi graţia 
colegilor lor deputaţi, pentru-câ sunt 
Români.

Papp Józsi înse nu tace. El se 
avântă în regiuni politice, lui abso
lut necunoscute, şi vorbesce despre 
lucruri de oarî nici idee nu are, vor
besce despre „dacoromâni" şi despre 
aşa cjişi „Români buni patrioţi“ ; de 
dragul acestor din urma solicită la 
guvern ceva graţie, ér’ în cât pen
tru cei dintâiu, îl ínvita a-i suprima 
în modul cel mai necruţător.

T iăind între Români, nu însă 
cu Românii, Dr. Papp Józsi nu scie 
nici cine trece ac}i de Român „pa
triot bun“ şi cine de „dacoromân“.

Rom âni „patrioţi buni“ sunt ac}î 
numai Moldovan G-ergely, Dr. Papp 
Józsi şi aceia, cari nu numai că n’au 
ei înşişi nici o aspiraţiune română, dór 
reprobă ori-ce manifestaţiune de viéta 
románésca şi se fac uneltele ace
lor „binevoitori" ai Românilor, cari | 
caută a ne ferici prin maghiarisare, 
prin contopirea cu rassa maghiară, 
prin urmare voiesc mórtea nóstrá 
naţională. Er „dacoromân“ este fie
care Român, începând dela cel-ce pre
tinde drepturi cardinale naţionale ro
mânesci, pănă la cel-ce „îndrăsnesce“ 
a-şi tipări bilete de visită românesci.

Suntem convinşi, că Dr Papp  
Józsi nu e şi n’a fost „dacoromân“ 
nicî măcar în acest grad din urmă. 
Comite însă o mare neghiobie şi per
versitate vorbind despre „ dacoro
m âni4i, deóre-ce ar trebui să scie, că 
răuvoitorii noştri cu pretinsele „agi
taţiuni daco-rom âne“ inventate de 
ei, caută a-şî spăla şi acoperi înain
tea tronului, a ţării şi a străinătăţii 
tóté volniciile şi asupririle com ise 
în contra nostră. Acestora li-a dat 
nesăbuitul deputat al Chiorului, Dr 
Papp Józsi, cu vorbirea sa nerum e
gată frivolă şi trădăt0re, ilişc0ia în 
gură.

A vea Dr. Popp Jozsi destul ce 
să vorbésca despre virilism, care 
face din maioritătile covîrşitore ro

mânesci minorităţi, despre comasare, 
care calicesce poporul, despre justi
ţia scumpă şi neinţel^să de Români, 
despre colonisările pe- banii ţerei în 
dauna Românului, dş|pre şcoli fă- 
fcute pe banii bietului popor, dér 
spre prostirea şi maghiarisarea lui. 
Ori décá voia, se vorbéscá despre 
neajunsurile Chioarului, despre neca- 
sul Chioreanului, că el vrénd a-şi 
căuta dreptate şi având de lucru la 
administraţie trebue să umble pe la 
Sătmar şi Deşiii, la depărtări de 
Dom ne feresce; că bieţii óm ení n ’au 
un jude român în Şom cuta; că la 
administraţie încă n’au un om de 
valóre şi de încredere al lo r ; că casa 
frumosă a districtului, clădită pe banii 
comunelor, servesce de locuinţe pri
vate; că Şom cuta e asuprită şi îna
poiată cu intenţiune, şi pentru bietul 
Cbiorean nu se face nici o uşurare, 
nici o îndemânare etc. etc.

în  loc de acésta Dr. Papp Józsi 
se umflă ca „bun patriot“ pe contul 
Românilor, şi face „dacorom âni“ pe 
conaţionalii săi, cari cugetă şi sim 
ţesc altm intrelea despre românitatea 
lor, decât densul.

în tr’adevăr, decă i-au pus păca
tele pe Chioreni să se rupă de cătră 
corpul cel mare al naţiunei şi neas
cultând de inteligenţa ei umblat de 
capul lor se-şi alegă deputat, atunci fă
ceau mai bine, dâcă-ş! alegeau ţ)e can
didatul jidov. A cesta ar fi avut póte 
mai bun sim ţ şi atâta tact, că décá 
nicî nu-i lua în apărare, baremî nu-i 
blama şi înegria aşa de amar îna
intea lumei maghiare, ca natul lor.

Acum a alegători! şomeuteni n’au 
alt-ceva de făcut, decât a-’l învăţa 
pe Dr. Papp Józsi într’o adresă fru- 
m0să votată acasă de o adunare elec
torală, ca să-şi are şi sem ene mo- 
şiora părintâscă şi se i slăbescă de 
a i mai ferici şi ocroti ca deputat.

Sărace Chioar! Multe ai greşit 
cu voie şi fără de voie, dér totuşi 
un deputat ca acesta n ’ai meritat!

■f- Nicolae Cristea.

Scirea despre mórtea asesorului 
consistorial din Sibiiu, Nicolae Cristea, 
ne-a em oţionat, şi va deştepta în 
sînul poporului nostru adânci re
grete.

Luptător brav pentru binele ob
ştesc al bisericei şi al naţiunei, om 
conscientios, Român cinstit şi soţ de 
muncă leal, N icolae Cristea se bu
cura de stima tuturor.

Era de fire pacînic şi blând, 
nu-i plăcea reclam a şi fala deşărtă, 
ci inclina spre munca m odestă. Con
dus de simţul de echitate şi de res
pect faţă cu alţii, în deosebi faţă cu 
conaţionalii săi, cari urmăriau ace
laşi ideal, Cristea, şi când avé ve
den deosebite, se m ulţum ea a-le sus- 
ţinâ cinstit, cu tenacitatea proprie 
lui, care adese-orî atingea m arginile 
estreme, dér nici ca preot, nicî ca 
cjiarist — în care calitate a func
ţionat m ulţi ani de-a rendül, —  n ’a 
alunecat nicl-odată pe povârnişul 
discusiunilor pătimaşe, nu s’a folosit 
nici odată de arme şi apucături ne
demne şi neiertate.

Ca cjiarist, confrate al nostru, 
am învăţat să-l preţuim cu deosebire 
în urma atitudinei demne şi leale, 
ce a observat’o la 1881, în anul m e
morabil, când, în calitatea de redac
tor al „Telegrafului R om ân“, după 
hotărîrile unanime ale marei confe- 
renţe naţionale dela Sibiiu, n ’a pre
getat a da mâna în totă sincerita
tea cu colegii sei dela organul nos
tru şi dela fóia bănăţână de pe 
atunci ; şi când— cu tóté divergenţele 
de vederi politice, ce au esistat în
tre noi şi direcţia susţinută pănă la 
1881 de cei dela „Tel. R om .“,— a 
mers solidar cu noi şi s’a silit pe 
cât numai i a fost cu putinţă în îm 
prejurările date la acea fóie, timp 
de trei ani cât a mai redactat’o, se

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Fericirea —pe pământ.
— Legendă. —

...Şi bunica povestia copiilor, de tăceau 
ca nisce şorecuţi. '

Fericirea mai veni odată pe păment, 
să-şi caute patria, care nu şi-o putea afla, 
nici spera, câtă vreme mai sunt omeni în 
lume. Ea ca toţi d-nii cei marî din împă
răţia ursitorelor celor bune, călătoria incog
nito, ca sé nu fie supărată şi molestată 
de cei ce vénézá după favoruri. Dér ori 
cât de tainică fu pregătirea ei de călăto
rie, vestea totuşi merse mai iute decât ea.

Omenii se adunară pentru primirea 
ei, în felul cum erau îndatinaţi. Lume 
imensă. Săraci şi bolnavi, cerşitori şi in
firmi îşi aveau rugările g a ta ! Ei voiau să 
i-le arunce în trăsură. Dór nu-i lăsară să 
stea în şirul dinainte şi cei cari voiră a-şî 
face loc prin mulţime spre a ajunge îna
inte, fură călcaţi în piciére de cei mai tari, 
cari puseseră cot la cot, încât printre cei
lalţi nu era modru de a putó străbate.

La diferite distanţe stau deputaţiu- 
nile în gală mare; ele se compuneau din 
bărbaţi, cari se numiseră înşişi membrii ai 
comitetului. Voiau să cheme Fericirea la 
ei pe mai mult timp, şi spre scopul acesta 
şi-au compus şi învăţat discursuri frumose, 
bine stilisate. Fie-care spera în secret, că 
va succede cumva să fie onorat în personă 
de visita Fericirei. In scopul acesta se şi 
făcuseră pregătirile cele m i mari, un ban
chet scump cu musică şi pompieri şi .ilu
minaţii de grădini — întreg aranjamentul, 
de sine se înţelege, în mod minunat, cum 
se cuvine pentru un ospe aşa de dis
tins. Anunţul despre festivităţi fu mai îna
inte scris şi hectografat. Jurnaliştii nu 
avură nici o ostenelă cu reportajul, căci 
începend cu cartea de bucate şi ordinea 
locurilor, pănă la toastul d-lui casei şi 
toaleta damelor, tote erau descrise cu pre- 
cisiune de admirat.

Alţiifşl-au făcut din bună vreme pla
nuri cutezate. Ei aveau ascunse subjjjhame 
funii şi alte instrumente de prins, spre a 
lua cu puterea lor pe ospele cel înalt, ce-1 
aşteptau. Unul din aceştia fu atât de ne-

precaut, de-şl descoperi planul înainte de 
vreme.

— „Când va trece Fericirea pe dina
intea mea, o apuc de păr“.

Atentatorul însă o păţi. Tocmai la 
timp îi succese po iţiei de a nimici un plan 
detestabil şi a pune la récére sub zăvor 
pe omul ce-şî propusese de a nimici sigu
ranţa publică. Cu ocasiuuea acésta, pe 
lângă tot regretul, păzitorii liniştei publice 
fură siliţi a folosi arma.

Dér tóté precauţiunile au fost zadar
nice. In ultimul moment Fericirea îşi 
schimba planul de călătorie. Sciţi, că ea 
se ferea de ori-ce tămbălău şi ovaţiuni, căci 
nu credea în sinceritatea lor. Delicată ca 
mirosul de rose sălbatice, tremurând ca 
un fluture timid, şi cine ar fi vă4ut’o, n’ar 
fi crecjut că-i óspele din tóra zîuelor, ci o 
copilă frumosă, bolnăviciosă, care mai tră- 
esce numai prin deosebita grije a mamei 
sale — aşa părea Fericirea la vedere, şi nu 
se putea cunósce cine e, decât de pe aure
ola de raze, care lucea din ochii ei mai 
blând decât lumina sorelui.

Aşa înainta ea departe de tumultul

lărmuitor, pe un vîrf de deal solitar, spre 
a-şî lua incognito drumul la vale şi a de
pune în sînul lui darurile ei cele bogate; 
purcese defcl la aceia, cari nu o poftiau 
şi ale căror inimi nu erau stăpânite de 
dorul după asupriri şi răpiri.

Un om, care a aucîit despre acesta, 
se ascunse după o stâncă şi arunca un laţ 
după Fericire. De ar fi aşteptat numai un 
minut, pote că-i succedea s’o prindă. El 
repeta încercarea şi cum se pleca, îşi pierdu 
echilibrul şi cădu în adâncime.

Cum mergea Fericirea înspăimântată 
că va fi prinsă, privind la tot pasul în jur 
de sine, se înteim pe cărarea dealului cu 
o ţărancă bătrână, care de cu bună vreme 
i-a ferit din cale. Fericirea se duse şi la 
ea şi săruta faţa copilaşului, care durmia 
în braţele bătrânei.

Cu cât mergea mai departe, cu atH 
mai tare crescea vestea despre splendorea 
minunatului ospe şi tot mai tare şi mai 
tare se autjia strigătul: „A venit fericirea, 
să o ţinem aici, să o legăm cu funii, să o 
pădim sub zăbrele de aramă, ca să nu ne 
mai scape!“
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emuleze cu noi în stăruinţele pentru 
consolidarea partidului naţional ro
mân.

Calea, pe care răposatul con
frate a pornit împreună şi în solida
ritate cu colegii sei dela celelalte 
foi române, la 1881, n’a fost nici i 
pentru densul presărată cu tranda
firi. El fu luat la ochi şi în Nov. 
1883 fu constrîns a-se retrage dela 
„Telegraful R om ân“.

De atunci N. Cristea, fiind răpit 
de vârtejul ce l ’a produs înfiinţarea 
„Tribunei“ în vara anului 1884 la 
Sibiiu, şi-a pierdut încetul cu înce
tul orientarea sa de mai înainte şi 
cu ea şi roiul, ce l ’a avut între 4 ia* 
riştii români.

Pe arena politică îl mai vecju- 
ratn încă odată distingendu-se prin 
francheţa şi curagiul convingerilor 
sale şi prin purtarea sa démná. 
Acéstri a fost în procesul intentat 
pentru memorand com itetului cen
tral, ales la 1892, al căruia m em 
bru a fost şi N. Cristea. Fasiunea  
sa francă, bárbátéscá l ’a distins 
atunci în mod favorabil, făcend se 
reiesă din nou însuşirile frum óseale 
caracterului seu.

N. Cristea şî-a suportat pedepsa 
de un an închisore de stat cu resig- 
naţiune bárbátéscá şi nu l’am au4it 
nicl-odată cârtind în contra sorţii 
ce i-a impus acéstá jertfă, nici faîin- 
du-se, că a fost martir al causei na
ţionale.

*
Nicolae Cristea s’a născut la 14 

Oetomvrie 1834 în Ocna-Sibiiului, 
După absolvarea teologiei la Sibiiu 
fu primit în cancelaria consistorială. 
Peste un an, la 1861, metropolitul 
Şaguna l’a trimis la universitatea 
din Lipsea spre com pletarea stu
diilor sale. La 1863, după-ce s’a re
întors dela Lipsea, a fost num itpro- 
fesor suplent ia seminariul Andreian 
şi un an mai târ4iu (1864) luă asu- 
pră-şi şi redacţiunea „Telegrafului 
R om ân“, rămânend redactorul aces
tei foi pănă în tóm na anului 1883.

In 1873 Cristea avansa la pos
tul de asesor referent în senatul bi
sericesc, pe care l ’a păstrat, împli- 
nindu-1 cu zel şi eonscienţiositate  
pănă la mórtea sa.

Nobleţă inimei lui N. Cristea s’a 
m anifestat Ia tóté ocasiunile, ce i-se 
dădeau spre a face bine. A stfel de 
timpuriu îngrijirile sale s’au îndrep
tat asupra meseriaşilor noştri şi pen
tru sprijinul lor a înfiinţat la 1867 
„Reuniunea sodalilor români din Si
biiu“. Trei-4eci de ani a fost presi- 
dentul acestei societăţi, care în urmă, 
drept recunoscinţă, l’a, ales president 
onorar al ei.

*

într’aceea magistratul nu se lăsâ in- 
fluinţat de emoţiunea massei şi primi soirea : 
cu népásare. De alt-cum strigătele acestea 
erau cam ordinare: „Fericirea e aci!“, şi 
şi dup’aceea se adeveria, că a fost rătăcirea 
personificată. Revisiunea paşaportului însă 
se făcuse prea superficial şi nu mai voiau 
să cadă în erórea acésta.

După esperienţele de pănă aci însă 
trebuiră sé recunoscă. că tote semnele arată, 
că ea este. Cu precautiune şi pentru ori-ce 
eventualităţi zîna fu fotografiată antropo- 
metric, indată-ce o putură prinde. Mai fu 
apoi descrisă cu deaméruntul, şi în fine 
veniră la convingerea, că în realitate nu-i 
alt-ceva, decât un „vântură ţeră“.

Dór ce era sé începă acum cu ea? 
Propunerea, ca sé fie simp’u confiscată şi 
în modul acesta scosă total din lume, câş
tiga mulţi aderenţi; se adeveri ínsé, că 
praxa eonfiscărei încă nu-i destul de lă
murită.

„Cine vró sé mé prindă, pe acela ’l 
lovesc peste degete; cine voesce sé dea 
în mine, orî sé mé prindă, cine ar alerga

Etă în scurt mom entele princi
pale din vieţa mult regretatului Ni
colae Cristea. El a murit sărac, dór 
ne-a lăsat o amintire bogată de fapte 
bune, de credinţă, abnegaţiune şi 
spirit nobil de jertfire.

Odihnéscá în pace şi binecuvân
tată fiă-i memoria!

Revista politică.
Şedinţele dietei unguresc! sunt 

ârăşi interesante. Partidele profită 
de desbaferea hudgetarâ, pentru a-şî 
spune fie-care, prin oratorii lor, pă
rerile asupra politicei guvernului, a 
lăuda séu a combate. Cei mai mulţi 
din vorbitori s’au ocupat de starea 
econom ică a terii, pe care o găsesc 
cât se póte mai tristă şi îngrijitore, 
fac responsabil guvernul pentru 
aceste stări şi propun şi ei mesurî 
de îndreptare a răului. In cadrul şi 
pe tem a acésta discusiunea pare a 
nu mai ave sfirşit. In deosebi ora
torii din oposiţie sunt de-o fecundi
tate proverbială în desfăşurarea de 
„argum ente“ pentru introducerea te
ritoriului vamal independent al Un
gariei faţă de Austria. La aspră cri
tică e luat şi sistem ul actual de 
dări şi contribuţiunî şi o sumă de 
alte afaceri de interes public, cu mâ
nuirea cărora partidele din oposiţie 
nu sunt mulţumite.

•î*

D ecât tote acestea mai intere
santă este d>scu/mnea, ce s’a încins şi 
se urmeză încă asupra ^estiu^ei naţw- 
naJitâplor. Motiv la acésta a dat, pre
cum seim. vorbirea deputatului să
sesc Dr. Lindner, care deşi era ţi
nută în termini forte moderaţi, a 
avut darul de a deştepta furia tur
batului şovinism maghiar în contra 
naţiunilor nemaghiare : Români, Slo
vaci, Germani, Serbî. Furia a cu
prins de*odatâ nu numai pe kossut- 
hiştii din stânga estremă, dér şi pe 
guvernamentali şi poporali de-o po
trivă. In tote şedinţele din septă- 
mâna acesta s’au ridicat rend pe 
rând balaurii şovinismului desmăţat, 
ca sé strige cât îi ţine gura, că pe 
pămentul acesta n ’are îndreptăţire 
de esistenţă şi de înflorire, de
cât limba şi cultura maghiară, ca 
statul acesta este „stat naţional m a
ghiar“, că toţi trebue sé se închine 
ideii maghiarismului cutropitor, că 
legile sunt croite pentru a garanta 
faţă cu naţionalităţile superioritatea 
rassei maghiare, ca „rassă dom i
nantă“ şi „singur alcătuitóre‘; de 
stat etc. Ba s’au aflat oratori, cari 
au 4is, că în ţările de sub corona 
Sf. Ştefan toţi trebue se vorbéscá

după mine, acela ’n fugă ’şi va frânge ma
nile şi piciorele, şi cine ar cuteza să mă 
reţină cu puterea, acela ţine mortea ’n 
braţe şi nimeni din voi nu pote forţa un 
r s . . . .  eu merg, unde-mi place! Arătaţi-ml 
casa, în care locuesce acela, pe care voi îl 
iubiţi mai mult şi eu voiii merge la el se-1 
umplu de bunătăţi, încât din splendorea Avu
ţiilor să cadă şi asupra vostră!“

Conduseră Fericirea cu alaiu mare la 
un castel înalt, splendid, puternic, ale cărui 
porţi erau larg deschise. Fericirea fu pri
mită cu mari onoruri.

Der când prindea a-se însera, aparu 
la porta palatului o figură întunecată cu 
larvă pe faţă..

„Deschideţi şi mă lăsaţi înlăuntru“, 
porunci ea, „ori unde merge Fericirea, eu 
trebue să fiu în căicâiul ei“.

Şi ea-şi ridica voalul cel întunecat. 
„Cine eşti tu?“ o întrebară veghie- 

torii înspăimântaţi, „tu, a cărui privire ne 
înghiaţă sângele ’n inimă şi a cărei suflare 
e rece,' ca suflarea morţii?“

„Eu sunt sora cea mai mică a Feri-

unguresce, toţi trebue se se conto- 
pescă cu „naţiunea“ (maghiară) nu 
numai în limbă, ci şi în sentim ent 
şi gândire — se se facă, dér, una cu 
Ungurii în tote şi în tot, că numai 
atunci va ti bine. N ici Ludovic K os
suth, cel care voia se-i facă .pe toţi 
Maghiari în timp de 24 óre, n’a vor
bit mai straşnic înainte şi la 1848.

*

Dintre cei 4 Slovaci, cari au 
întrat în dietă, la desbaterea budge
tului a luat cuvântul Francisc Vese
lovsky. A  vorbit în spiritul blândeţei 
şi moderaţiunei şi a espus într’un 
discurs cumpătat o parte din dure
rile şi gravam enele Slovacilor. V ese
lovsky a spus, că Slovacii sunt „ade
renţii unităţii şi indivisibilităţii ţerii“ 
şi că principiul unităţii nfetţiunei po
litice ungare îl admit aşa cum este 
formulat în legea dela 1868 (artic. 
44). Dér în interesul esistenţei cul
tivării şi desvoltării popórelor ne
maghiare dm patrie, Slovacii cer, ca 
limba acestor popóre în ţinuturile 
pe unde locuesc în masse se se potă 
întrebuinţa în tote şcolele pănă la 
universitate, la comună, oraşe, co
mitate, la judecătorii şi municipii. 
Drepturile acestea le pretind Nem a
ghiarii pe basa dreptului natural, 
divin şi legal şi pe ba.sa legei na
ţionalităţilor. Mai spuse Veselovsky, 
că negligiarea limbei îl disgustă, pe 
popor, îl săracesce şi-l ruinâză şi ca 
de aici se esplică şi emigrarea S lo
vacilor în America, unde se bucură 
de cea mai mare libertate şi-?i pot 
folosi limba lor etc.

Şi ce gândiţi, cum i-s’a răspuns 
lui V eselovsky din partea maghiară? 
Un deputat Haidyn a c}\s despre 
Slovaci, că sunt ,, pan slavi ş ti“, altul 
tot din tabăra guvernului (Hodossy) 
a spus, că ceea-ce pretinde V ese
lovsky se opune cu spiritul legei de 
naţionalitate şi e „primejdios“ pen
tru stat.

Nu aşteptaţi dér drepturi voi 
Românilor, Slovacilor, Şerbilor, etc., 
căci décá vi-s’ar da, statul, adecă 
Maghiarii, ar fi primejduiţi şi îm
piedecaţi în realisarea visului lor 
de-o Maghiarie mare şi tare. Nici 
legea naţionalităţilor sé nu aştep
taţi se se esecute cum o interpre
taţi voi, ci pe cum îi taie capul pe 
Maghiari. Orî dórá n ’a spus’o ma- 
ghiaro-săcuiul Sebess, îndată după 
Hodossy. că „legea naţionalităţilor 
e calul troian, care dă ajutor duş
manilor naţiunei de-a întră în şan
ţurile statului naţional m aghiar“ ?

Pentru-ca tabloul se fie com 
plet şi pentru-ca gogoriţa pretinsu
lui pericol ce-i ameninţă pe Ma
ghiari din partea naţionalităţilor să 
fie invocată cu succes, deputatul

cirei, eu sunt Durerea. Şi ori cât ar merge 
iubita şi slăvită soră înaintea mea, eu o 
urmez pas de pas şi o găsesc tot-deuna, 
orî unde s’ar pitula ea şi piciorul meu calcă 
florile, ce au resărit sub al ei pas. Daţi loc!“ 

Armele belebarcliiur se încrupişară 
înaintea ei. Dér la lina-i mişcare cădură 
armele din amorţitele braţe ale portarilor. 
Negenată străbătu Durerea înlăuntru, pănă 
în cele mai ascunse odăi ale palatului. 

„Unde-i Fericirea?" întreba ea. 
rA  fugit dinaintea ta “, ’i răspunse o 

voce, „privesce colo înlăuntru“.
Aci era un cabinet înalt, îmbrăcat în 

postav negru. Un miros înăduşit eşia din 
multe flori veştede. In feşnice de argint 
ardeau luminări de cérá şi între ele un 
sarcofag. La capul lui sta Fericirea ţinend 
mâna scutitóre peste cadavru.

„Tu siréto“, striga Durerea, „acesta 
e unicul loc, din care nu te pot alunga“...

(După Ottokár Tonn-Bergler.) J, p, R.

maghiaro-săcuiu Sebess Dénes a 
descris în şedinţa dela 6 Febr. ra
porturile de naţionalitate în Ardeal, 
unde „V alahii“ s’ar întări tot mai 
mult, ér Ungurii ar slăbi. Unicul 
bastion, 4ise, contra puterii „valahe**: 
Săcuii, încă s’a dărîmat şi „Săeuii 
nu mai pot resista faţă cu acţiunea 
econom ică a „Valahilor“. — Vai de 
m in e!

Capacul la tote l ’a pus însă de
putatul Nessi, care printr’o interpe
laţie adresată ministrului W lassics a 
cerut scóterea lim bei germ ane din 
tote şcolele primare din Budapesta, 
décá e, ca Budapesta să fie „naţio
nală maghiara unitară“.

Una din foile apropiate de gu
vern ne spune, că mai sunt la rend 
o sumă de oratori, cari vor lua cu
vântul în cestiunea naţionalităţilor. 
Se-i vedem ce vor mai 4 ice> 
cum se vor achita de rolul de acro
baţi politici şi ce arme vor mai fo 
losi în contra naţionalităţilor. La 
urmă. póte, l’om au4i 0răşT pe ti- 
cluitorul de frase si sofisme Coloman 
Szell.

*

La 4 Februarie n. „RckhsratW-ul 
austriac şî-a reînceput activitatea. In 
tot timpul vacanţei parlamentare nu 
s’a fă( •ut în Austria nici o schim 
bare esenţială. Au rămas stările 
vechi de nesiguranţă pe terenul po
litice i interne, cu tote că frecările 
şi anim osităţile dintre Cehi şi Gfer- 
manî nu s’au accentuat cu atâta în
verşunare în publicitate. Adevărat, 
ca în şedinţele com isiuneibudgetare 
Cehii şi-au accentuat postulatele lor 
naţionale, oposiţia lor însă pare aşi 
fi mai pierdut ceva din asprimea ei, 
décá vom considera spiritul intrasi- 
gent şi obstm eţionist de mai îna
inte. Nu se póte 4ice însă cu tote 
acestea, că între Cehi şi Germani 
s’ar fi încheiat un armistiţiu, fie mă
car de durată cât de scurtă, deşi 
guvernul şi-a dat mari silinţe a îm 
paci ui. elem entele, cari se răsboesc. 
Ca óre parlamentul redeschis fi-va 
capabil de lucrare?— La întrebarea 
acésta nu se póte răspunde de-ocam- 
dată eu siguranţă. Nici budgetul nu 
este încă deplin asigurat.

D eşteptarea“ din Cernăuţi îşi 
esprimă îngrijirile cu privire la si
tuaţia grea a clubului român parla
mentar, mai ale3 după-ce clubul s ’a 
manifestat în sesiunea trecută prin 
trei oratori în trei direcţiuni deose
bite, nimicind astfel înaintea parla
mentului va4a clubului şi fácéndu-1 
incapabil de acţiuni cu succes.

*

n 5 Februarie n. archidurelc Frau- 
cîsc Ferdinond, presumptivul moşteni
tor de tron, a plecat la Peter<bnrg, 
ca să facă o visită curţii imperiale 
rusesci. Se 4ice> că acésta călătorie 
să face cu scop, ca archiducele se 
m ultuméscá Ţarului, pentru-ca l ’a 
numit general rusesc de cavalerie. 
Să nu uităm însă, că archiducele s’a 
dus la Petersburgîn calitate de moş* 
tenitorul tronului unei împărăţii, vi- 
sita lui prin urmare va fi a vend şi 
alte m otive şi scopuri politice. Pressa 
străină, mai ales francesă şi rusescă, 
legă de acéstá călătorie combinaţiuni 
de natură politică însemnată. Se 4ice 
anume, că ea are de scop a face se 
fie restabilită înţelegerea ruso-aus- 
triacă privitóre la Balcani, înţelegere 
făcută la 1897 din incidentul visitei 
monarchului nostru la Petersburg. 
înţelegerea acésta a fost slăbită prin 
evenim entele ultime din Balcani şi 
adversarii ei şi-au dat tote silinţele 
a-o nimici. In general 4is> visita ar
chiducelui Francisc Ferdinand la P e
tersburg e considerată ca o apro
piere şi mai strînsă între dinastiile 
de Habsburg şi ca un pas important 
în scopul de a face sé dispară ori
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ce neînţelegeri dintre Austro-Ungaria 
şi Rusia.

Mult s’a vorbit săptămâna acésta  
despre acţiunea Olandei în favorul în
cheierii păcii între Engles! şi Buri, 
Gruvernul olandes a trimis guvernu
lui engles o notă, în care întrebă, 
că óre o putere neutrală nu-şi póte 
oferi bunele ei servicii, pentru-ca se 
se facă cu putinţă un contact între 
cei cari se résboesc, şi astfel se se 
potă tracta despre pace? Gruvernul 
olandes, dice mai departe nota, bu
curos ar propune representanţilor 
Burilor, cari petrec în Olanda, de a 
merge în Africa şi a-se pune acolo 
în contact cu conducătorii Burilor, 
apoi reîntoreendu-se în Europa cu 
autorisaţiunî, se se facă posibilă tra
tarea despre pace şi încheierea ei. 
Acestor representanţî înse ar trebui 
se li-se dea snlous conductus şi liber
tatea de a comunica pe cale tele
grafică.

Gruvernul engles a răspuns, că 
Anglia ţine strîns la hotărîrea ei de 
a nu primi intervenţia unei puteri 
streine. D ecă representanţii buri din 
Europa doresc salvus conductus, ei pot 
să-l cără, şi guvernul va decide con
form gravitătii m otivelor ce vor in
voca. A nglia însă nu află necesară 
mergerea lor în Africa, Burii au acolo  
pe Steyn şi Schalk-Burger cu cari 
mai uşor s’ar puté ajunge la o înţe
legere, punendu-se ei în contact cu 
Kitehener, care a primit ordin, ca 
orî-ce propunere făcută cu scop de 
a iniţia tractărî pentru încheierea  
resboiului, s ’o comunice îndată la 
Londra. Din causa acésta guvernul 
engles a decis, ca negocierile de 
pace să se facă în Africa, ér nu în 
Europa.

Intr’aceea se anunţă din Bru- 
xella, că acţiunea guvernului olan
des nu va ave nici un resultat, de- 
óre-ce preşedintele Krilqer a decla
rat, că toţi conducătorii buri ţin mor
ţiş la condiţia independentei depline a 
statelor bure, condiţie de care A n
glia nu vré se audă. — De altă parte 
ministru-preşedinte engles Salisbury 
a ţinut alaltăerî un discurs la un 
banchet, în care a respins cu hotă- 
rîre încercarea Olandei de a mai 
face paşi în interesul păcii. Anglia, 
c]ise el, nu e în contra păcii, dér ea 
e firm decisă a duce la bun sfirşit 
opera începută în Africa-de-Sud. P o 
sibilitatea încheierii păcii şi-o închi- 
puesce Salisbury aşa, că Burii tre- 
bne să recunoscă drepturile regelui 
E iwaid, adecă Transvaalul şi Oranje 
trebue să devină colonii englese. Pro
babil, că declaraţia lui Salisbury a 
fost m otivată de enunciaţiunea re
presentanţilor buri din Europa, că fără 
de garantarea independenţei republi- 
celor, Burii nu se vor împăca.

Rămâne asa-dér, ca resboiul să 
se continue

R ev isu irea  leg ii n a ţio n a lită ţilo r .
Egyetértés“ spune, că partidul indepen

dent 48-ist a luat hotărîrea, ca deja în de
cursul desbaterei budgetäre sé depună pe 
biroul camerei un proiect de resoluţiune 
în afacerea revisuirei legii naţionalităţilor

Sgcuii şi Românii.
în dieta ungară cel mai năprasnic 

apărător al Sécuilor este Sebess Dénes, 
Acest deputat tot mereu strigă, că Săcuii 
pier şi că bălaurul, care îi înghite de vii, 
este poporul român. „Nu lăsaţi să piară 
Secuii! Daţi ajutor grabnic, că se prăpă- 
desce statul ungarw aşa sbiară Sebess în 
dieta din Pesta.

Este interesant a cunósce, ce a dis 
acest deputat în şedinţa de Joi a dietei:

„Guvernul — dice Sebess— nu-şi face 
datoria şi nu’şi dă totă silinţa, ca să zi- 
descă statul naţional maghiar.

A. f * , •

In Ardei mai nainte legile ţării nu 
recunosceau de cât trei naţiuni (Ungurii» 
Săcuii şi Saşii) şi trei religiuni (Catolici, 
reformaţi, luterani şi unitari) După revo
luţie s’au făcut alte legi, din cari numai 
Românii au avut câştig.

Românii din Ardeal au o ţintă mare, 
să-şi facă o împărăţie a lor, Daco-Roinânia, 
sfăşiind ţera unguréscá.

Speranţele Românilor, de la împăratul 
Iosif II, sunt îndreptate spre Viena. La în
ceput Românii au primit cu bucurie unirea 
Ardealului cu Ungaria, dér pe urmă i-au 
resvrătit cei din Viena şi au luat armele 
în potriva ideii de stat maghiar.

în România, în politică şi în societate, 
nu’şi bat capul cu alta, decât cu aceea, 
cum să rupă Ardealul de cătră Ungaria.

Legea naţionalităţilor s’a credut, că>, 
va aduce curentele de rasă la brasdă, dér 
ne-am înşelat, căci legea acésta este o li
teră mortă, un trup mort, care împuţesoe 
„aerul sfânt al ideii de stat naţional“, cere 
deci, ca se se ştergă acéstá lege.

Primul resultat al legii naţionalităţi
lor a fost pasivitatea Românilor. Acéstá 
pasivitate este o mască primejdi0să, căci 
sub masca acésta au dus în luptă bise
rica, şcola, institutele de credit, în lupta po
litică. Sub masca acésta vréu Românii se 
sfăşie unitatea Ungariei.

Secuimea a fost un mare zăgaz în 
drumul tredinţelor românesci. Conducătorii 
români au vădut acésta şi au pornit contra 
Săcuimei lupta economică. Astădi s’au în
cuibat în Săcuime o mulţime de Români, 
aşa că nu mai este curat maghiară. Ar 
trebui să sară guvernul în ajutorul Să- 
cuilor.

Decă permitem, că locul poporului 
săcuiesc să-l ocupe o rassă străină, cu 
tendinţe străine şi cu ochii îndreptaţi spre 
o ţera străină, atunci să sciţi, că Ardealul 
e pierdut \u

Aşa a vorbit deputatul Sebess Denes 
Joia trecută în parlament!

Liturgia maghiară.
Cetitorii noştri au cunoseinţă despre 

mişcarea, ce au început-o nisce nesăbuiţi 
pentru a introduce în locul limbei slave 
limba maghiară în biserica greco-catolică 
rute ană.

Se scie, că dela Roma n’au putut 
căpăta răspuns pe placul lor. Cu tóté 
acestea ei nici acuma nu se astîmpără şi 
se sbuciumă mereu, că doră, d0ră vor 
reuşi cu planurile lor, că apoi lasă numai 
pe ei, vor introduce ei limba maghiară şi 
în biserica românescă, şi atunci preoţii ro
mâni nu vor mai cânta din altar: „Uşile, 
uşile cu înţelepciune, să luăm aminte !u— 
c i: „Az ajtókat, az ajtókat bölcseséggel 
figyelmezztink!“

In şedinţa dela 6 Februarie s'a vor
bit chiar şi în dietă despre liturghia ma
ghiară.

Deputatul, care a vorbit despre acésta 
se numesce Rabár Endre şi a dis urmă- 
tórele :

Rabár Endre: Precum nu este dogmă 
bisericéscá în biserica catolică, ca se facă 
slujba în limba latină, tot aşa nu-i dogmă 
bisericéscá ca greco-catolicii se ţină slujba 
în limba veche slavă. Cu tóté acestea 
greco-catolicii „maghiari“ nu pot căpăta 
din Roma dreptul de a avé slujbă ma
ghiară. Din Roma a venit poruncă la 
episcopii greco-catolicî, ca să opréscá 
slujba unguréscá şi să ardă tóté cărţile 
ungurescî. (Unii deputaţi strigă: Ne mai 
pomenită îndrăsnelă)!

Rákosi Victor: Poftim, şi încă se 
plâng naţionalităţile, că sunt prigonite. 
Din contră, noi Ungurii suntem prigoniţi 
în ţera nostră, dér Românul póte să fie 
Român şi Rusul Rus în ţâra unguréscá.

Kubik Béla: Cum putem noi răbda 
acest lucru! Ce face guvernul ? (Sgomot 
mare. Preşedintele sună clopoţelul).

Rabár Endre : Episcopii greco-cato
licî au scris la Roma, ca papa să nu în- 
gădue limba unguréscá în biserică. Er de

acolo au întărit, ce au scris episcopii, şi 
a venit înapoi poruncă, ca să se intro
ducă încetul cu încetul érá limba slavă. 
Noi însă nu ne vom lăsa, ci vom tot cio
căni la porţile Vaticanului şi vom merge 
şi la Maiestatea Sa, vom cere şi dela gu
vern, ca se ne ajute.

Szeli Kalman ministru-preşedinte: Eu 
nu sunt papa dela Roma, ca se pot îm
plini acéstá cerere.

Ratkay László: Gestiunea acésta nu 
este numai cestiune bisericéscá, ci şi na
ţională. înainte de tóté trebue să fie ci
neva „patriot“ şi numai după aceea creş
tin. Să spuneţi la Roma, că Dumnedeu 
ascultă rugăciunile în orî-ce limbă, nu 
numai rusesce. Aşa trebue să vorbiţi la 
Roma, şi atunci nu cred se nu íngáduéscá 
liturgia maghiară!

ULTIME SCIRi .
Visna, 8 Februarie. Comisiunea 

budgetară a primit fondul de dispo- 
siţiunecu majoritate de voturi. Toţi 
vorbitorii au declarat cu acesta oca- 
siune, că este neapărat de lipsă a-se 
da ministrului-preşedinte Koerber tot 
sprijinul parlamentului în negocierile 
cu Ungaria, pentru pact.

Petersburg, 8 Febr. Archiducele 
Francisc Ferdinand a sosit aici ac[Î 
după amiacji şi a fost primit la gară 
de Ţarul şi de marii duci. A rchi
ducele a făcut îndată o visită îm
părătesei.

Sofia, 8 Februarie. Karandjulov, 
asasinul ministrului de instrucţie, 
K ancev, era de origine din M acedo
nia. El fusese profesor, însă de trei 
ani era fără catedră. Era în etate de 
32 ani şi solicita acum o catedră în 
Sofia. Ministrul i-a răspuns, că în Sofia 
nu este o catedră vacantă, decă pri- 
m esce însă, îl va numi în provincie, 
ceea-ce Karandjulov a refusat. A sasi
nul a descărcat şese glonţe asupra 
ministrului ăr cu al şeptelea s’a si
nucis. Se 4ice că a com is faptul în- 
tr’un acces de nebuniă. In decurs de 
câţî-va ani acesta este al treilea m i
nistru, care m6re asasinat.

New York, 8 Februarie. In Ve- 
nzuela se întinde revoluţia. Trupele 
guvernului au suferit o nouă înfrân
gere, cu care ocasiune a căcjut în 
luptă şi generalul Urbaneja, mâna 
dreptă a preşedintelui Castro. Din  
Columbia au venit nouă trupe re
voluţionare snb conducerea genera
lului Panaloza.

Centenarul lui Heliade.
Dumineca trecută s’a sărbătorit în 

Bucuresci, conform programului stabilit, îm
plinirea a o sută de ani dela nascerea lui 
ion Heliade Rădtdescu.

Bulevardul Academiei era bogat pa
voazat. Lângă statua lui Heliade era ridi
cată o tribună pentru oratori.

De jur înprejurul statuei se remarcau 
următorele corone: a Ligei Culturale, de 
frunde de stejar; a partidului conservator, 
de crini, cu inscripţia : marelui patriot He
liade Rădules<?u; a adunărei deputaţilor, 
de flori naturale, cu inscripţia: Lui Ion 
Heliade Rădulescu ; a Teatrului naţional, de 
camelii; a Şcolei de băieţi nr. 10 şi a So
cietăţii lucrătorilor tipografi „Gutenberg“. 

*
* *

La orele 2 d. a. — scrie „Epoca“ — 
întregul Bulevard al Academiei şi grădina 
din jurul statuei lui Heliade, erau înţesate 
de lume.

Liceele din capitală: Sfântul Sava, 
Mihai Viteazu, cu fanfara, Lazăr, Mateiii 
Basarab, Cantemir, şcolele comerciale şi 
tote şcolele primare de băieţi din Capitală 
cu directorii şi profesorii respectivi.

Studenţimea universitară represintată 
printr’o delegaţiune din sînul „Uniimei stu
denţesc«u, în sfirşit lume din tote straturile

societăţei venise să depună în faţa statuei 
nemuritorului bărbat prinosul de admiraţie.

Au mai asistat: Delegaţiunea Sena
tului, compusă din d-nii Mişu Sehina, dr. 
Bucsenescu şi Constantinescu-Rîmniceanu; 
Delegaţiunea camerei, compusă din d-nii 
Em. Porumbaru şi Stănculeanu. Comitetul 
pentru organisarea serbărei, compus din 
d-nii N. Crătunescu, Dim. Aug. Laurian, 
general Tell, C. Boerescu şi Ştefan Sih- 
leanu. Familia lui Ion Heliade Rădulescu 
era representată prin d-1 Ion Ion Heliade 
Rădulescu, fiul marelui patriot, împreună 
cu fii săi, Maica stariţa Sofia Ion Heliade 
Rădulescu, sora lui Heliade, d-ra Virginia 
l. H. Rădulescu.

Apoi, d-nii Palladi. fost ministru de 
finance, Procopie Dumitrescu, primarul Ca
pitalei, Adamescu, din partea ministerului 
de instrucţie, căp. Slătineanu, consilier co
munal, Saba Ştefănescu, directorul liceului 
sf. Sava, într’un cuvent representanţî ai 
tuturor autorităţilor constituite ale Statului, 
armată, instituţiunî de înaltă cultură, ma
gistraţi, profesori, etc.

Seria discursurilor o începe d-1 Gr 
Tocdescu. Literatura, ca şi sciinţa îşi are 
regii ei, începe oratorul. Regii sciinţei şi 
ai literaturei însă nu sunt creaţi de vre-o 
putere, seu de capriciul unui popor, ei se 
crează prin ei înşişi, prin puterea geniului 
şi operilor lor, şi acel fel de regi îi are 
orî-ce popor, îi avem şi noi Românii.

Aceşti regi trebuesc sărbătoriţi pen- 
tru-că sunt regii noştri naţionali, regii noş
tri! ieşiţi din mijlocul nostru, regii cărora 
le datorim existenţa n6stră intelectuală, şi 
trebuesc sărbătoriţi în aşa fel, trîmbiţând 
dela un capăt la altul al ţărei, luând parte 
la sărbătore cu mic cu mare, copil, femei 
şi bărbaţi.

Heliade este părintele pressei, al poe- 
siei, şcolei, teatrului românesc, este acel 
fruntaş, care a luptat cu greutăţi de neîn
vins şi a suferit cum nu se pote descrie, 
pentru-ca poporul românesc să fie ceea-ce 
este adl.

A-l sărbători pe acest erou naţional, 
este a îndeplini o sfântă datorie şi un act 
de proprie iubire de neam.

Amintindu-ne de eroii noştri, de fap
tele neasemănat de mari ale lor, ne îmbăr
bătăm prin ei în munca, ce o ducem în 
aceste vremuri grele.

Monumentele sunt destinate să păs
treze amintirea eroilor şi lucreză cu multă 
putere în ce privesce buna conduită, buna 
îndrumare în viitor a unui popor.

Aşa cum stă Heliade în faţa nostră, 
par’că e un judecător, care ne întrebă:

— Ce aţi făcut voi, pentru cari eu 
am muncit atâta? La ce sfîrşit aţi dus 
opera începută de mine? Ce s’a făcut ta
lantul, pe care vi-l’am încredinţat?

Î r  noi, cari am lucrat sub aripa lui, 
sub imboldul marilor lui fapte, putem fără 
preget răspunde:

— Părinte scump al românismului, 
munca ta nu s’a zădărnicit, talantul tău 
n’a fost aruncat pe păment sterp, 6r opera 
ta a fost condusă la bun sferşit * privesce în 
jurul tău şi vedi, că grfiesc ădevSrul.

In locul acelei şcoli dărîmate, în care 
tu acum trei sferturi de veac, Ia lumina, 
unui opaiţ, ai început opera de redeştep
tare a neamului românesc, astăzi s’a înălţat 
palatul Universităţii în care ţinerile vlas- 
tare ale neamului tău vin să înveţe cultul 
sciinţei şi al patriei.

Opaiţul de altă-dată astădi a devenit 
luceafăr luminător al neimului românesc.

Privesce în jurul tău, şcolile, începend 
dela cele în cari se învaţă alfabetul, pănă la 
cele cari form^ză definitiv pe conducătorii 
s6rtei acestui scump popor, delegaţii din 
partea armatei, ministerelor, clerului, ma- 
gistraturei, pressei şi teatrului, cari cu toţii 
au venit să intoneze imnul de glorificare 
a faptelor tale

Aşa-i, umbră a celui mai desăvârşit 
bărbat al României, că în vieţa ta nu te-ai 
ostenit de g^ba, că sămîoţa pe care tu ai 
aruncat’o, & cădut pe păment bun şi rodele 
pe care le-a dat, sunt acelea visate de 
tine ?
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Şi acum, sufletul tău, care s’a coborît 
pentru câte-va clipe în mijlocul nostru, 
din înălţimea strălucitore în care se scaldă, 
pentru-ca să ne îmbălsămeze sufletele nos
tre încercate, pote în linişte să se reîntorcă 
în sferele-i senine încrecjător de isbânda 
poporului, care la începutul veacului al 
20-a te sărbătoresce.

Tu ne vei călăuzi şi de aici înainte, 
pentru-că tot ce avem, este dela tine, tu 
©şti gloria neamului nostru, tu eşti regele 
poesiei, tu eşti eroul dilei de adî. —

Discursul d-lui Tocilescu a fost des 
subliniat de aplause furtunose.

D-l Al. Obedenaru dă cetire următo
rului sonet, pe care l’a făcut în memoria 
lui Heliade Rădulescu:

Gigant profet neolatin,
Aprins’ai magică făclie,
Vrăjind c’o largă armonie 
Din m unţi la Pontul Euxin.

S tropit de al patriei ^enin, 
în tre  desastre şi mânie,
Ne ’nvins de Slava ’mpărăţie,
Din vieţă ai trecu t senin.

în  im nuri de suave lire 
R ăsări pe culmi de nem urire,
Te-ai sbuciumat mult între n o i;

Şi a rta  s’a ’nceput prin tine 
în  ţera de străvechi eroi,
Cântându-i sacrele destine.

D. G-h. Adamescu, secretarul general 
al ministerului de instrucţie, vorbesce din 
partea ministerului.

D-sa se ocupă mai mult de activitatea 
literară a lui Heliade şi dovedesce, că li
teratura română dintre 1840—60, este es- 
clusiv datorită lui Heliade, care încuraja 
pe toţi aceia, în care constata talent.

Oratorul spune apoi, că Heliade a 
dat nota în terminologia şi ortografia ro
mână, susţinând cel dintâiii fonetismul.

D. Adamescu enumără apoi tote re
vistele şi diarele al căror fondator a fost 
Heliade.

Heliade mai este şi fondatorul a nu
merose societăţi, dintre care cea mai în
semnată este societatea filarmonică, punend 
astfel basele teatrului românesc, hotărînd 
ca actorii să fie slujbaşi ai statului.

Sărbătorea de adi, încheie oratorul, 
dovedesce, că neamul românesc a înţeles 
pe Heliade Rădulescu şi opera începută de 
el este continuată.

D. Policroniade citesce o poesie oca- 
sională, o invocaţie cătră Heliade, căruia 
Românii îi datoresc ridicarea lor pe teren 
cultural.

D-l Procopie Dumitrescu ia apoi cu
vântul. Deşi Heliade Rădulescu s’a născut 
în Târgovişte, însă o mare parte din acti
vitatea lui a destăşurat’o în Capitală, unde 
a înfiinţat revista periodică „Curierul român 
de ambe sexea. a cărui direcţiune a ţinut’o 
timp de 20 ani şi unde marele patriot a 
lucrat la pregătirea revoluţiei dela anul 
1848.

Oraşul Bucurescî este dator, ca să 
aducă prinosul lui de admiraţie şi respect, 
astădl, când să sărbătoresce centenarul lui 
Heliade, aceluia, care a fost lucefărul ro
mânismului.

Din partea studenţimei universitare 
vorbesce d-l Orănescu. Heliade Rădulescu 
aparţine acelei pleiade de omeni mari, cari 
au luptat la ridicarea nivelului pe tărîm 
atât cultural, cât şi economic, a românis
mului.

Prin urmare, studenţimea universitară 
crede de a ei datorie să depună la picio- 
rele apostolului luminei omagiele ei de res
pect şi admiraţiune.

Voi, studenţi, conduceţi-vă în spinosul 
drum al vieţei, călauzându-vă de întrega 
vieţă a lui Heliade, şi atunci ţera, cu ase
menea fii, nu are a se teme de menirea ei 
în viitor.

*
După terminarea discursurilor, elevii 

liceului Mihai Viteazu, deflleză în faţa sta- 
tuei, în timp ce fanfara întonâ un marş.

Lumea apoi s’a împrăsciat în linişte.
Serbarea s’a sfârşit la orele 3 şi un

sfert,

SC1RILE DILEI.
26 Ianuarie v.

Un subjude român suspendat.
Pentru ce a fost suspendat? Póte a săvîr- 
şit vr’o neregularitate în oficiu? Domne 
feresce! A fost suspendat, pentru că în 
diua de anul nou românesc, după amiadi 
nu s’a dus la cancelarie. Oaşul s’a întîm- 
plat la Câmpeni cu d-l subjude Chilba, 
care a credut, că-î va fi permis şi lui ca 
creştin şi ca Român sé aibă o după amiadă 
liberă, într’o sărbătore atât de mare. Ţi-ai 
găsit’o ! Judecătorul Budovsky, vădând, că 
d-l Chilba e absent, a trimes servitorul 
după densul. Venind d-l Chilba, se dice» 
că ar fi dis şefului seu. „Ori cât ar umbla 
patrioţii, pe mine tot nu mé vor maghia- 
risa. Imi voiü ţine şi de aci încolo sărbă
torile.“ Atâta a fost de ajuns. Judecătorul 
l’a denunţat pe Chilba ca pe un om pri
mejdios şi nu peste mult a sosit la faţa 
locului judecătorul de instrucţie Borzsovai 
din Turda, care făcând cercetare, l’a sus
pendat pe Chilba de la oficiu. — Etă cum 
sunt tractaţi funcţionarii români, cari sunt 
în Serviciul statului! — Chilba denunţat 
ca om primejdios, când în viéta lui s’a 
ferit şi de o petrecere romanéscá, numai 
sé nu dea superiorilor săi de bănuit. Amară 
pâne!

0 curiosă adunare de înveţători
s’a ţinut în diua de trei Februarie în oră
şelul Tinca din comitatul Bihorului. D-l 
Ioan Budiu a fost acela, care prin o cir
culară adresată învăţătorilor români comu
nică acestora, că corpul „învăţătoresc din 
cercul electoral Tinca“ (De când sunt îm
părţiţi învăţătorii după cercuri electorale, 
d-le Budiu?) „fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate“ este convocat la o adu
nare pe diua sus amintită, cu scop de a-şî 
aşterne dorinţele într’un memorand, faţă 
cu proiectul guvernului relativ la revisui- 
rea legei pensiilor. Adunarea s’a ţinut şi 
au participat la ea mai mulţi învăţători 
din protopresbiteratul Beliului. Preşedin
tele a declarat dela început următqrele: 
„Ne-am adunat aici, domnilor colegi, nu 
ca învăţători de stat, catolici, reformaţi 
ori greco-orientalî, ci ca învăţători ma
ghiari, şi natural, că în acestă calitate 
avem să şi deliberăm*. Dascălii români, 
convocaţi de d-l Budiu, au strigat „Eljen“, 
şi pe urmă s’au adunat la un banchet, 
unde au mâncat şi beut, ca nisce negus
tori de porci dupa un térg bun, dér nu ca 
nisce învăţători peritorî de fóme, cari cer 
dela guvern, să le îmbunătăţăscă sortea.

Avis cetitorilor „Gazetei“ dilniee.
Printr’o întâmplare regretabilă, o parte din 
ediţia fóiei nostre cu data de adi, Sâmbătă, 
s’a espedat având în frunte tot numărul 
şi data de Vineri (Nr. 20: Vineri 25 Ianua
r ie /7 Februarie.... în loc de Nr. 21, Sâm
bătă 26 Ianuarie / 8 Februarie) ; numai pe 
paginile 2, 3, 4 e însemnat corect Nr. 21. 
Rugăm pe acei domni abonaţi, cari au pri
mit acest număr greşit datat şi vor sé păs
treze „Gazetau pentru colecţie, a ne însci- 
inţa printr’o cartă de corespondenţă, ca sé 
le trimitem numărul din cestiune cu data 
în tipar corectată. — Red. „Gaz. Trans.“

Din Voi la, comitatul Făgăraşului ni
se scrie, că în diua de 3 Februarie a fost 
în acea comună alegerea comunală seu 
restaurarea primăriei. De astă-dată fisol- 
găbirăul Herszenyi a lăsat să se facă cai> 
didare liberă şi resultatul alegerii a fost 
bun, căci s’a ales de primar un om de 
omenie şi cu frica lui Dumnedeu cu nu
mele Iosif Borzea. — „Vătaful bandei ne
legiuirilor, care adusese comuna aprópe 
la ruina totală materială şi morală" şi-a 
încercat şi de astă-dată norocul în alianţă 
cu un alt netrebnic, dór fără succes. Preoţii 
au fost la înălţimea chemării lor.

Împuşcarea unui ministru. Alaltă- 
eri s’a întâmplat în capitala Bulgariei, un 
omor sensaţional. Fostul institutor Karan- 
gyulov a împuşcat pe ministrul bulgar de 
instrucţiune Kancev, care se afla în loca
lul seu oficial. Asasinul a îndreptat apoi 
arma ucigaşă asupra sa şi printrun glonţ 
s’a sinucis.

9000 de emigranţi. Ultimul fascicol 
din „Statisztikai Havi Közlemények“ spune

că în Decemvrie 1901 au emigrat cu to
tul din ţările cordnei ungare 9000 de per
sone. — Câţi jidovi însă au imigrat, sta
tistica nu spune.

Sunt prea multe înv6ţătore. In tim
pul din urmă s'au înmulţit în Ungaria în- 
văţătorele. Nu mai sunt locuri, pentru a-le 
plasa. Ministrul Wlassics, a luat disposiţia 
ca la preparandii se se suprime esamenele 
de clasă şi de capacitate, pentru a îm- 
pedeca astfel sucresenţa de proletariat fe- 
menin.

Vindecare prin liipnosâ şi suges- 
tiune. Se scrie din Praga, că nu de mult 
s’a întîmplat acolo, că muncitorul Adolf 
Resch a fost îngropat de pământul, ce a 
cădut asupra lui, când se afla la lucru în 
apropiere de Briix. Resch şi-a perdut cu 
acestă ocasiune graiul şi fii adus la cli
nica profesorului Iaksch la Praga. Aici fii 
electrisat prin curente tari electrice şi apoi 
adormit prin hipnotisare. După-ce Resch 
adormise, profesorul Iaksch îi adresă cu
vintele : „Acuma te electrisăm şi prin 
acesta îţi vei redobîndi graiul.f Spune nu
mai decât, cum te chiemă?" — Tînărul, 
deşi luptându.se cu greutăţi, totuşi pro
nunţă imediat numele: „Adolf Resch“. 
De asemenea răspunse şi la alte întrebări 
din ce în ce mai clar, er a doua di îşi 
redobîndi graiul.

Belşug de copii. Statistica arată, că 
în cei din urmă 10 ani n’au fost în 
totă Ungaria, decât 13 caşuri, în cari o 
mamă să fi dat nascere la câte 4 copii, 
pe când mame, cari fac câte 3 copii sunt 
în fie-care an aprope 100, âr cu doi ge
meni sunt chiar câte 9000 pe an. Ceea-ce 
cetim însă acuma în diare, întrece ori-ce 
închipuire, şi totuşi este adevărat: Preotesa 
preotului sârb din Osoi, cu numele Ma- 
niţa Veda, a dat nascere dilele acestea la 
şese copii. Preotul se află în stare bună 
materială, cu tote acestea însă s’a spăriat 
când a vădut atâta binecuvântare. Acuma 
face pregătirile de botez, căci nu e lucru 
mic a boteza 6 copii de-odată. De altmin- 
trea noi născuţii sunt cu toţii sănetoşî, der 
nu-i nici unul mai mare, decât un ştiulete 
de cucuruz.

Certificate de bacalaureat false.
D-l Romulus Voinescu, judecător de ins
trucţie din Bucurescî, continuă cu investi- 
gaţiunile sale pentru a descoperi pe tote 
personele, cari posed certificate de baca
laureat falşe. De-ocamdată d-l Voinescu 
îşi are îndreptată totă activitatea, asupra 
studenţilor universitari actuali. Numărul 
studenţilor înscrişi pe basa unor asemenea 
certificate e destul de mare. Mulţi din 
aceşti studenţi au absolvit deja universi
tatea şi s’au înscris în baroul capitalei, 
precum şi în mai multe barouri din pro
vincie. S’a dovedit, că în baroul Galaţi se 
află înscris un domn, care nu are decât 
două clase liceale. De asemenea la tribu
nalul din acelaşi oraş se bănuesce a fi un 
domn supleant, în aceleaşi condiţiunî. In 
Craiova ca şi în Buzău, aceleaşi bănuelî 
esistă. Certificatele de bacalaureat obţinute 
prin bani, se urcă după tote probabilităţile, 
la mai bine de şese-decî. Totuşi instruc
ţia se face forte cu greu din causă că se 
pun mari stăruinţe, din partea celor inte
resaţi, pentru întârdierea şi schimbarea 
cursului acestei afaceri murdare.

Un copil cu trei mame. Totă lumea 
cunosce istoria din biblie cu judecata în
ţeleptului Solomon. Pentru Solomon însă 
n’a fost tocmai aşa de greu, căci avea de 
a face numai cu două mame, pe când un 
judecător din cantonul Berna (Elveţia) are 
să facă judecată între trei mame, cari se 
certă pentru un copil. Etă cum stau lucru
rile: Un croitor cu numele Mayer avea de 
gând să se despartă de femeie, din pricina 
că n’avea copii. Pe la sfîrşitul anului tre
cut a plecat de acasă în afaceri. Peste 
câte-va luni primesce o scrisdre dela ne
vastă, în care acesta îi comunică, că a 
dat nascere unui copil. Croitorul era tare 
vesel şi a răspuns, că vine acasă. Copilul 
însă a. murit. Ce era de făcut? Femeia 
publică prin diare un anunţ, că caută un 
copil, pe care vre să-l adopteze. S’a şi

presentat o femeie, cu care s’a înţeles. 
Bărbatul a sosit, şi a vedut copilul şi a 
plecat din nou plin de bucurie şi fericire. 
Ce să vedi însă ? Intr’o di, etă că vine 
mama copilului şi-l cere înapoi spunând, 
că ea nu pote trăi fără de copil, să i-1 
dea îndărăt, şi ea a înapoiat banii oe-i 
primise pentru copil. Croitoresa, înainte 
de a fi înapoiat copilul, publică alt anunţ, 
căutând un alt copil, care sămăna forte 
bine cu cel dintâiu. Acesta însă, înainte de 
a fi înapoiat femeia pe cel dintâiu, răcesce 
şi more. Fiind-că copiii sămănau, nici una 
din mume nu voia se recundscă, că i-a 
murit copilul. S’a făcut proces. Fie-care 
mamă spunea, că copilul e al ei. Croito
resa n’a avut încătro, a scris bărbatului 
său o scrisore, în care i-a mărturisit totul. 
Bărbatul s’a întors în grabă acasă şi n’a 
vrut să credă din totă istoria nimica, ci a 
luat copilul şi l’a dus cu sine. Judecăto
rul va ave acum de judecat pricina între 
trei mame şi un tată. Săracului judecător!

Explosie într’o mină. Dilele acestea 
s’a întâmplat într’o mină de la Petrila lângă 
Petroşeni o explosie de gazurî, care a 
omorît 6 omeni. Tot aici se întîmplase 
înainte de asta cu câteva luni o asemenea 
nenorocire, care a stins vieţa la 18 omeni. 
De astă dată a fost o norocire, că explosia 
s’a întâmplat înainte de ora 1, căci decă se 
întâmpla după 1 când muncitorii isprăvind 
cu prândul ar fi intrat erăşi la lucru, 
atunci ar fi perit 200 tfmenî. Explosia s’a 
întâmplat în urma nebăgării de semă a 
unui muncitor, care şi-a aprins o ţigară, 
cu tote că era sever oprit fumatul.

Musica orăşenesc» va da Duminecă 
un concert în Hotel Europa cu un pro
gram forte variat („Garofiţa“ de Dinicu). 
începutul la orele 8. Intrarea 60 bani, er 
Luni va ave loc repetiţia în sala de repe
tiţii de „sub Bucium“.

+
Aducem la cunoscinţă tuturor cu

noscuţilor trista veste despre încetarea 
din vieţă a neuitatului nostru soţ, tată, 
socru şi moş

Nicu lae  Cr i s t ea ,
asesor consistorial,

întâmplată adi dimineţă la orele 2, 
în al 68-lea an al etăţii.

Rămăşiţele pământescî ale scumpului 
nostru decedat se vor aşeda spre odihna 
vecînică Duminecă în 9 Faur st. n. la 
21/., ore după amedi în cimiterul subur- 
biului Iosefin.

S ib i iu ,  în 7 Faur st. n. 1902.
Neconsolabila Familie.

însoţiri.
Arad, 5 Febr.

Un călător, care a umblat Europa 
dinspre sore-răsare, aşa a scris despre noi 
Românii şi despre vecinii noştri Maghiari, 
că nu putem trăi fără de două seminţii 
străine: fără de Ţigan, care să ne înece 
năcasul, şi fără de Jidov, care se ne cum
pere şi să ne vîndă rodul muncei nostre.

Durere, că atât Maghiarii, cât şi mai 
ales noi, Românii, ne-am împăcat cu gân
dul, că acesta aşa are să fiă, că meseria 
să o p6rţe Neamţul, er negoţul Jidovul. 
Că venitul cel mare se strecoră în buzu
narele Jidovului, că acesta, din sărăntoc ce 
a fost, se face stăpân peste avutul strămo
şesc al Romanului, la prea puţini le pasă 
şi prea puţini se gândesc la aflarea mijlo- 
celor, pentru-ca să nu'mai dăinuiescă acâstă 
tristă stare de lucruri.

O semă de Maghiari, şi mai ales 
preoţimea catolică, de vr’o câţi-va ani în- 
coce s’a apucat să întemeieze însoţiri de 
consum (prăvălii obştesci), pentru-ca negoţul 
se-1 porte acestea, âr câştigul se se strecore 
în buzunarele creştinilor, cari le-au înte
meiat. Grosul acestor prăvălii, întemeiate 
şi conduse cu chibzuială, a propăşit, er Ji-
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doviî au fost nevoiţi să se cam mai ducă 
din satele creştine.

Sporindu-se însoţirile de consum, aces
tora li-s’au sporit şi duşmanii. Camerele 
industriale şi mai ales cele comerciale, în 
«ari Jidovii sunt bine închegaţi, au început 
gona în potriva prăvăliilor. Camera corner- 
■ci&lă din Arad, de pildă, nu scapă un pri
lej pentru a aţîţa obştea înpotriva înso
ţirilor de consum şi nu mai departe decât 
în săptămâna trecută a cerut dela stăpânire, 
ca să nu mai scutescă de dare astfel de 
prăvălii, decât atunci, decă ele îşi vor des
face marfa numai eelor ce sunt părtaşi ai 
prăvăliei. Tot săptămâna trecută s’a sculat 
în potriva acestui fel de prăvălii şi camera 
comercială din Cluşrii, mai ’nainte cea din 
Seghedin, ne mai pomenind de cea din Ora
dea, care fiind ghemuită de Ovrei, face tot 
ceea-ce predică fiarele .curat ovreesol.

Astfel de însoţiri noi Românii avem 
forte puţine. Din cele 16 aflătore în comi
tatul Aradului, mi-se pare numai cea din 
Şiria e românescă, ei îi merge destul de 
bine. Celelalte sunt ale Nemţilor şi ’s în
temeiate la stăruinţele preoţilor catolici.

Din gona, ce au pornit’o Ovre I in- 
potriva însoţirilor de consum, am pute şi 
noi Românii se tragem conduşii..însoţirile 
■strică negustorilor streini, cari nefiind în- 
destuliţî cu câştiguri cinstite, umplu ţera 
cu marfă falsificată şi scumpă. înpotriva 
acestei cămătării cu marfă s’au întemeiat 
însoţirile câte s’au întemeiat şi de aceea 
n’are să ne doră capul de vaietele negus
torilor străini.

însoţirile îi vor învăţa pe astfel de 
negustori să porte negoţ cinstit şi să se 
«mulţumescă cu câştiguri potrivite ostene- 
lelor lor şi felului mărfii ee o vend.

Durere însă, că acesta nu se va în
tâmpla în satele nostre românesc!, căci în
soţirile de consum, câte le avem, le putem 
număra pe degetele dela o mâna. Par’că 
satele nostre n’ar fi împestriţate de negus
tori ovrei, par’că în prăvăliile acestora s’ar 
vinde cea mai bună şi cea mai ieftină 
marfă şi p’arcă satele nostre ar fi lipsite 
de omeni, cărora le place să se numescă 
„fruntaşi“, făîă de ,a sta în fruntea popo
rului, când e vorba de a-1 ridica la o mai 
t) nă stare?!

E l

Educaţia micilor principi 
români.

Academia Română din Bucuresci a 
primit, spre păstrare, pentru vecinică adu- 
,cere aminte, două manuscripte preţiose.

Sunt urările în versuri ale micilor 
principi români Caroî şi Elsabeta, rostite 
în palatul regal din Bucuresci, cu ocasiu- 
nea aniversării ultime a nascerii i\i. Sale 
Reginei Elisabeta a României.

In diua de 16 Decemvrie 1901, adecă 
3a amiadi, \i. Sa Regina României, încun- 
jurată de Rege, de principele moştenitor, 
de principesa Maria şi de micii principi 
•Carol şi Elisabeta, primia consiliul de mi
niştri, care prin rostul d-lui D. A. Sturdza 
.aducea urările poporului român.

După-,06 consilierii tronului au depus 
felicitările lor, eşiră la rend tinerele odrasle 
ale familiei regale, principele Carol şi prin
cipesa Elisabeta (de 8 şi de 7 ani). Princi
pesa El>sabeîa, ţinend în mână o foie de 
•densa scrisă şi în fruntea căreia se vedea 
capul ei eşind dintr’o fiore, rosti urarea 
pentru iubita mătuşă cu dulceţa cântecu
lui unei păsfrele de abia luându-şi sborul, 
•Când glasul gingaş al principesei t înceta, 
principele Carol înainta cu decisiune, ca şi 
cum avea consciinţă de posiţiunea iui de 
frate mai mare şi de numele ce portă. Şi 
»el ţinea în mână o foie scrisă de densul în# 
capul căreia se vedea el însuşi călare pe 
-calul năsdrăvan, şi el recita cu voce clară 
şi tare versurile sale de urare.

Amendoi copiii se aruncară îndată în 
'braţele Reginei, care îi săruta cu duioşie, 
er miniştri se uitau cu adencă emoţiune la 
„acestă vedere măreţă a trei generaţiuni re
unite ale familiei regale a României.

A treia (}i după acestă serbare dela 
.palatul regal din Bucuresci, M. Sa Regele 
<€arol remitea d-lui prim-ministru D. A.

Sturdza originalele celor două urări, pen
tru a fi depuse în Archiva Academiei Ro
mâne, unde se găsesc acuma, ca daruri 
preţiose, aşedate într’o învalitore lucrată 
cu multă măestrie.

Urările sunt de conţinutul următor:

Iubită Mătuşă!
A4i veni la a mea ferestră 
Mândra pasăre măiăstră,
Şi mişcând din aripióre 
Zise blând cuventătore:

Bine, bine te-am găsit 
Ingeraşule iubit!
Scolă şi te pregătesce 
La mătuşa ta pornesce.

Şi-ajungend s’o îmbrăţişezi,
Apoi dulce să-i urezi:
„La mulţi ani să trăesel 
Şi orl-când să mă iubesc!!“

Elsabefa. 
Bucuresci în 16/29 Decemvrie 1901.

Iubită Mătuşă!
Eu pe calu-ml năsdrăvan 
Viu de mult, căci e de-un an, 
De-am plecat din depărtări 
Trecénd peste mări şi ţări.
In ăst drum îndelungat 
Mult am avut de luptat 
Cu bălaurl şi cu smei,
Der fugi au ca vai de ei,
Când simţiau, că sunt şoiman 
Şi v-alu mi-e năsdrăvan.
Astfel am sosit cu bine 
Păn’ aici, până la tine,
Şi cu-al sufletului foc 
Iţi urez deplin noroc:
Să trăesel senine 
Şi de fericire pline!

Carol.
Bucuresci, în 16/29 Decemvrie 1901.

Adunarea gener a reun. fem rom. gr. 
cat. din Făgăraş şi jar.

JPâgăraŞy 2 Februarie.
Onorate d-'e Redactori Conform §-lui

10 din statute, adunarea generală a reun. 
femeilor rom. gr. cat. din Făgăraş şi jur 
anunţată şi pe cale diaristică, s’a ţinut 
Duminecă în 26 Ianuarie n. a. c. la 3 ore 
p. m în locuinţa d-nei preşedintă.

Punct la ora fixată, d-na preşedintă 
Zinca Roman salută adunarea dorindu-i bun 
succes şi o rodnică activitate în desbaterea 
obiectelor din programul adunării

Urmeză cetirea protocolului adunării 
generale anteriore conform §-lui 16 din 
statute. vStim. d-n Ioan Cintea, zelosul şi 
neobositul notar al reun., dă cetire pro
tocolului din cestiune, cave apoi fără nici 
o observare se verifică.

D-na Ana Chis>ere<m, ca^siera reuniu- 
nei, presentă adunărei ratiociniul pe anul 
trecut 1901. Din acesta se vede, că averea 
reuniunei în decursul anului s’a sporit cu 
605 cor. 28 bani, parte ca interese capita- 
lisate, parte ca taxe dela membrii şi parte 
ca dăruiri. Cu finea anului 1900 averea reu
niunei era de 7705 cor. 49 b.

Raţiociniul se primesce, er d-nei cas- 
sieră i-se dă absolutoriul.

D-l I. Cintea, în calitate de notar al 
reun., cetesce raportul său despre activi
tatea reuniunei în unul 1901. Se constată 
o sporire în şirul membrilor, şi mai multă 
sporire în avere* reuniunei prin aceea, că 
On. d-nă Ana Filip din Abrud a dăruit în 
casa reun. 20 cor. ca preţ al unei cununi 
pe sicriul regretatului de pie memorie 
I. Ţepeş, şi Luiza Făgărăşan 10 cor., ărăşi 
ca preţ al unei cununi pentru acelaşi de
funct. Asemenea Stim. Domnă preşedintă 
Zinca Roman a dat 4 cor. ea răscumpărare 
a felicitărilor de anul nou ; 6r d-l I Cintea, 
not. reun., a dat 8 cor. 85 b. asemenea ca 
răscumpărare a felicitărilor de anul nou. 
In genere c}is, raportul arată o sporire în- 
bucurătore atât în privinţa morală, cât şi 
materială.

Ni-se mai spune în raport, că biroul 
reun. a trirnis un fel de Apel pe la cei 
mai distinşi şi de posiţie bărbaţi ai nemu- 
lui nostru, spre a sări în ajutorul reun. prin

oferte cât de modeste, dér afară de „Badea 
George dela Bâsescî“ nimenea nu ne-a bă
gat nici măcar în semă. Triste timpuri!

Raportul se primesce cu mulţămită şi 
d-lui notar i-se aduce mulţămită şi recu- 
noscinţă pentru multele jertfe, ce le presteză 
numai ca scopul reuniunei să se ajungă 
cât mai curend.

Să întregesce comitetul, alegendu-se 
membră fundatóre stim. d-nă văd. M. Cernea 
şi Pompilia Toflea. Fixarea terminului pen
tru ţinerea adunărei ganerale proxime, se 
lasă în grija biroului.

In fine eshauriate punctele din pro
gram, d-na preşedintă mulţumesce celor 
presenţl pentru interesul şi zelul arătat prin 
participare, apoi declară adunarea de în
chisă. „Sé trăiâscă!“ răsună puternic din 
tote părţile.

Plini de speranţe în isbânda visului 
nostru, he-am depărtat cu dorul de a ne 
întruni cât mai des în astfel de cestiuni

A . S.

Serate de-aie meseriaşilor.>

(Prima şedinţă literară a „Reuniunii so- 
dalilor români din Sibiiu“).

Căldura, cu care c|iaru.l d-vostre îm- 
brăţişeză causa clasei nostre de mijloc, mă 
îndemnă să vă scriu în cele următore des
pre mersul pnmei şedinţe literare îuaugurale 
din a. c., a „ Reuniunii socialilor români 
din Sibim“, ţinută Joi la 3 > Ianuarie n., 
în localităţile Reuniunii. E de prisos se 
amintesc, că cele B sale încă înainte de 
orele 8 erau tixite de ospeţl din tote stra
turile sociale şi de tote vîrstele. Intre os
peţl între alţii am remarcat uresenţa ve
neratei matrone d-na Mana Sonderreg r n. 
Baboia, binecunoscuta spriginitore a scopu 
rilor nostre umanitare de interes public.

Premergând cetirea prin d-nul notar 
Ioan Apvlzan a protocolelor şedinţelor ad
ministrative din cursul lunei Ianuarie n., 
în care să insistă cu deosebire asupra re- 
sultatului final al actului generos „împăr
ţirea darurilor de Crăciun înt>e fieracil noş- 
triu} presidentul Reuniunii d-l Vtc. Tordă- 
şiami binevent&ză ospeţil presenţl şi îndeo
sebi mulţumesce domnei Sonderreger, că 
d^şi la adenci bătrâneţe şi deşi în cap de 
nopte şi în timp de iernă, a binevoit a ne 
onort la acestă sărbare cu presenţa sa, 
nouă atăt de preţiosă. in cele următore 
scote în relief preparativele, ce au se se 
facă în scopul aranjării în cursul a. c. a 
unei espos ţă industriale ş> profes onale, ce 
după totă probabilitatea se va combina cu 
espos ţi a industriei ae casă (lucru de mână), 
ce o va arangia „R uniunea română de agri
cultură dm <omit tul Sibiiu".

Intenţiune» comitetului Reuniunii so- 
dalilor de a pune temeiu unei b‘b!<otecl 
pentru meseriaşi, ce se conţină tractate scurte 
din domeniul meseriilor, cum şi alte lucrări 
cetite în şedinţele literare, accesibile atât 
ca conţinut, cât şi ca stil pentru cărturarii 
noştri meseriaşi, a fost bine primită. Acestă 
bibliotecă, ce ar fi să se vîndă cu preţuri 
de tot moderate, ar servi şi ea ca mijloc 
de a ţine legătură strmsă între meseriaşii 
noştri de pretutindenea.

Comunicatul despre apropiata aran
jare a unei i roducţ>uni publ ce, împreunată 
cu cântări şi declamaţiunl, a umplut de 
legitimă veselie atât pe dame, cit ş pe 
domni. La acestă, producţiune, după totă 
probabilitatea, îşi va da valorosul şi bine
voitorul său concurs una dintre cunoscu
tele nostre cântăreţe.

La partea ţinătore strîns de şedinţa 
literară, s’a constatat cu vie mulţumire, că 
trei dintre diletanţi s’au produs pentru 
primadată. De «ltfel cursul şedinţei literare 
a fost următorul: D-l Fitimon Delorean, so- 
dal pantofar, declameză ca începător, des
tul. de b ne, poesiile „împrumut“ şi „Din 
scriptură“ de Grav. Bodnariu; d-şora K 
Apolzan ne-a făcut să ne ocupăm din nou 
cu iubitul poet Gr. Coşbuc, declamând, ca 
întot-deuna, cu sentiment poesia „Brâul 
Consânzemlu ; micuţul Lcnde Mu t anu, 
predând pentru prima-oră poesia „Rusul la 
terg“, d* Speranţă, ne-a arătat, că in ma 
lui veselă nu e străină pentru a produce 
şi altora veseliă. D-l Eleu^eri^ Pre ipc>anu, 
membru nou al reuniunii, a fost la cuime în 
predarea poemei’ „Sentinela roui^* ăw, de 
Y. Alexandri. Sentimentala şi simpatica 
d-şoră E ey.a Grinde m.a declamat ca de re
gulă cu mult sentiment poesia „Aşteptarea“ 
de V. Alexandri. Punctul final a revenit 
d-lui Augustin Bena, elev al seminarului 
„Andreian“, care ne-a delectat cu mai multo 
arii de-ale nostre, esecutate la pianul reu
niunii.

Succesul primei şedinţe literare, ne 
îndreptăţesce a spera şi în succesul celor

următore, dintre cari cea mai apropiată »e 
va ţine în ultima Joi din luna lui Februa
rie după călindarul nou, dór şi pănă atunci 
1*4 revedere la producţia din sala dela „Ge- 
sellschaftshaus“, ce sper, că ne va procura 
ti omente senine şi plăcute adevérat romá- 
nescl.

Dintre clase.

Producţiune în Hermán.

-  4 Febr. 1902.
Onorată Redacţiune! în diua de 7 Ia

nuarie st. v. a. c., s’a dat din partea inte
ligenţei române din Hérman o producţiune 
musicală-teatrală împreunată cu dans.

Programul bogat al producţiunei a 
constat din 7 puncte; din 2 declamaţiunl: 
„Apel la unire“ şi „Rugămintea din urmă“, 
predată prima de un pedagog, ér cealaltăr 
de un student de gimnasiu. Ambele decla
maţiunl au succes pe deplin şi au secerat 
aplause.

Au fost apoi 3 coruri esecutate sub 
conducerea d-lui învăţ, dirig. şi diacon Dá
vid Pop de cătră tinerimea adultă din H8r- 
man. Esecutarea succésá a acestora şi îm
prejurarea, că inteligenţa atât română, cât 
şi săsâscă, bine representată, a fost peste 
aşteptare satisfăcută, dovedesce, că d-nul 
învăţ.-diacon D. Pop are şi priceperea şi 
destoinicia pentru astfel de lucruri. Esacfc 
şi corect esecutate, corurile au secerat 
aplause furtunóse.

Poesia teatrală „Pétra din casă“ de 
V. Alexandri predată de fete şi ficiori să
teni încă n’a lăsat nimic de dorit. Din 
felul cum scia acésta tinerime să jóce piesa, 
s’a vădut, că instruirea lor a fost în bune 
mâni pusă.

în sfrşit după predarea monologului 
„Şoldan Vitézül“ din partea unui tînăr, 
care a produs multă ilaritate, învăţ. David 
Pop face prin un acomodat Quvént de în
chidere puntea de trecere dela producţiune 
la dans, care s’a început cu „Căluşerul“ ju
cat de o cunună frumosă de tineri. Frumos 
le sta în costumul nostru pitoresc naţional 
şi drept avea un bărbat inteligent sas, care 
dicea, că noi Românii prin astfel de jocuri 
naţionale suntem neîntrecuţi.

Nu cunosc resultatul material al pro- 
ducţiunii; ce privesce însă cel moral pot 
afirma, că décá în astfel de producţiunî se 
oglindézá trépta de cultură a unui popor, 
în acéstá privinţă Hărmănenii stau între 
Românii din ţâra Bérsei la loc de frunte.

Cei-ce au luat parte la producţiune 
m*i toţi au petrecut pănă ’n ciorii0 clilei, 
când depârtându-ne, fie-care am dus cu noi 
frumóse impresii din Hárman.

Unul de ai noştri.

M u l ţ ă m i t ă  p u b l i c ă .
Cu ocasiunea seratei festive ţinută 

la 2 (15) Decembre 1901 în memoria ma
relui archiereu Andreiu Baron de Şaguna, 
au incurs următorele oferte benevole, 
pentru fondul corului bisericei gr. or. ro
mâne din loc:

Dela I. P. S. S. D-l Metropolit Me- 
ţianu 15 cor., D-l D-r Alexandru Mocsonyi
io cor., D-l Dr. Iosif Gali 40 cor., D-l 
Gheorghe Ioanovicî 40 cor., D-l Iuliu Puş- 
cariu 30 cor., D-l Victor Cuciurano consul 
gen. al României 10 cor., D-l Iosif Pop 5 
cor., D-l Grheorge Szerb 40 cor., D-l Ioan 
Mezei 10 cor,, D-l Silviu Suciu 10 cor., D-I 
Gheorghe Rădulescu 10 cor., D-l S. Măr- 
găritescu Grecianu 10 cor., D-l D-r Victor 
Cupşa 10 cor., D-l Ghenadie Bogoevicî 10  
cor., D-l Ioan Poruţiu 2 cor., D-l Locote
nent Blâudu 2 cor., D-l Sub-locot. Anton
2 cor., D-l A. Banciu 2 cor., D-l inginer 
Surdu 2 cor., D-l Ioan Perin 1 cor., D-I 
Gheorghe Zăric 1 cor., D-l Ioan Lupaş 1 
cor., D-l Savu Damian 1 cor., D-l Aurel 
Iorga 1 cor., D-l Filip E. Mihail 2 cor., 
D-l Marcu Boldovină 1 cor.

Marinimoşilor donatori li se aduce 
respectuosă mulţămito.

Budapesta, 30 Decemvrie 1901.
G. Popescu, G. Domilescu,

dirigent cassar

Producţiunî şi petreceri.
Corpul profesoral dela gimnasiul su

perior fundaţional din Năseud va arangia
o petrecere cu dans la 15 Februarie st. 
n. 1902 în sala de gimnastică dela gira- 
nasiu. începutul la 8 ore sera. Preţul în- 
trărei de personă singuratică 2 cor., în 
familie 1 cor. 60 b. Venitul curat este 
destinat în favorul fondului şcolarilor bol
navi. Suprasolvirile şi ofertele marinirndse 
se vor publica cu mulţămită în raportul 
gimnasial.
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— Inteliginţa română din Capolnoc- 
M:ănăştur şi jur  învită la petrecerea cu 
dans. care se va arangia în C.-Mănăştur 
Miercuri în 12 Februarie st. n. 1902 în 
favorul fondul ui „Corului din locu. Preţul 
de intrare de personă 2 cor., de familie
0 cor. începutul la 7 ore sera. Oferte raa- 
rinimose se primesc cu mulţămită la adresa 
eassarului d-1 Ioan Dragomir preot în Ka- 
polnok-Monostor şi se vor cuita pe calea 
diaristică.

— Meseriaşii români din Poiana vor 
da o producţiune teatrală Duminecă în 
9 Februarie st. n. 1902 în sala cea mare 
a şcolei. începutul la 6’/2 ore sera. Veni
tul curat e destinat fondului reuniunei 
meseriaşilor. Preţul de intrare: de personă
1 cor., de familie a 3 membrii 2 cor. Oferte 
marinimose se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuita pe cale diaristică.

Cum se ne îngrijim de gunoiu bun 
si mult.

Hotărît lucru, că noi Românii nu pă
zim cu gunoitul şi cu asta ne facem scă
dere din cale afară de mare. Decă am păzi 
cu gunoitul, precum nu păzim, apoi ni-ar 
fi aminte numai decât să ne facem gunoiu 
cât de mult şi cât de bun.

Dâră gunoiü mult şi bun fără gropă 
făcută anume lângă grajd cum am mai 
spus şi altă-dată, nu-i cu putinţă mă
car ce. Şi ce!-ce are vitişore şi le ţine la 
grajd, rău păcătuesce, decă nu se grăbesce 
se facă şi aşa o gropă. Ţine ee-l ţine pe 
om aşa o gropă, deră încalţe are mare ho- 
oinâ şi tare mult folos după dân^a.

Amu mă póte întreba careva: Cel-oe 
are numai cât jumőtate de falce de loc şi 
ţiae numai cât o vacă, óre acela să-ş! mai 
bată capul, ca să-şi facă aşa o gropă? Eu 
cjio, că să-şi facă numai decât şi se strîngă 
ântr’însa nu numai gunoiul şi mustul dela 
vacă, ci să mai arunce printre acele şi gu
noiul din casă, aooi şi funinginii din horn, 
varul ras de pe păreţi, cenuşa şi le.şia din 
zolniţă, potlógele de opinci, obielele cele 
ferfeniţite, ce ţiu-s acum de ni mi că. spăla
turile din casă, gunóiele şi măturăturile de 
prin ogradă, spinii de prin şanţuri, băli- 
gele de pe drumuri şi tote lăpădăturile de 
totă mâna, de unde le va căpăta.

Aceste tote, decă le va. strînge şi le 
va arunca omul în grópa lui do gunoiu, 
ai;oi póte scăpa la atâta gnnoiü. bun, ca 
să-şr gunuiéscá din an în au cite o bucă
ţică destul de mare din jumătatea lui de 
falce.

Ar mai dice care-va. că omul cu ju
mătate de falce, cu tote că o gunoesce 
cum sa cade, tot nu póte ţine o vacă la 
casa lui.

Eu dic, că décá-i om h;rnic şi cu
ini ate, apoi póte şi prea póte ţine, eu de 
a-t.a nu mă tem; eu grăiesc doră numai 
de om harnic şi cuminte, ér cu ómeni ce 
nu înţeleg, nu-mi pun mintea, nici nu-mi 
fa; de vorbă.

Omul harnic şi cuminte nu stă doră 
totă văricica ou tot lucrul lui numai cât 
Ja jumătatea cea de falce, érá ierna nu 
dörme doră dus decum cade omătul şi 
piiuă ’« primăvara, ci mai lucră şi câştigă 
pe la alţi omeni cu ce i-se întâmplă, ba 
cu săpatul, ba cu cositul, ba în parte, apoi 
bn cu îrablătitul şi cu alte cele.

Vedi bine, că e de tot ales de bun 
lucru, décá aşa un gospodăraş harnic şi 
cuminte mai soie şi câte un meşteşug ceva, 
şi anume, décá scie face coşărci. ori sapă 
iannâni. ori lucră la case. ori încheie su- 
m>me, orî cosă cojóce, ori face roţi şi că
ruţe, orî altă-ceva.

Aşa un omusor harnic şi cuminte tot 
una şi una e cu lucru în mână şi-şi ţine 
' -casa pófce şi mai şi, decât altul cu trei şi 
ca p<tru fălci.

Aşa unui om harnic şi cuminte trei 
lucruri îi plac: îi place munca, îi place 
■ca-s* lui, îi place şi biserica; pentru-că 
.•se:" bine, că omul, câte le face, numai ou 
ajtroruî lui. Dumnedeu le face şi le scote 
la < apăt: Cui îi desehide Dumnedeu sântul 
in ana, acela are, érá cui îi închide Dum- 
r>e.i-;u sântul mâna, acela n’are. Nu degeaba 
a d s şi Domnul nostru Isus Christos: „Cuini 
re iţ-'C, i-.<e ra wai d'y, drâ cehn-ce »’are şi 
ív,• i-se fiare < ă are, »-se v'i hiau. E ti aşa

vorbesce domnul nostru Isus Christos de 
omul cel harnic, érá tot odată şi de omul 
cel leneş.

Românul să se feréscá de lene, ca de 
foc, să se feréscá ca de-o răutate, din care 
curg multe şi multe alte răutăţi, ce nu le 
mai pot înşira astădî pe tote de-arândul; 
dór nici nu-i de trebuinţă să le mai înşir, 
după-ce le spun doră destul şi prea destul 
preoţii în predicele lor de peste an.

De aceea mă întorc mai bine ér la 
vorba mea de a gunoiului. Da, gunoiu-i 
mare lucru, cine vre să scie. El ţine casa 
omului, pentru că dă ródá multă în pâne.

Şi écá ce voiü mai cŞice : Sunt şi în
tre Români acuma gospodari de cei ce nu 
mai lasă plugul din mână, decum se des- 
primávárézá şi pănă în tomnă; ei ară tot 
una şi una.

Ce au ei a tot răsturna atâta cel 
biet pământ? Ei îl tot îăstornă, una, ca 
să-l facă cH se póte de mărunt şi de în- 
foiat; decă pământul e înfoiat, apoi rădă
cinile străbat uşor la adânc şi se întăresc 
sugând uşor din pământ, ce are de supt, 
adecă hrana pentru planta cea sămenată. 
A doua, pentru-că arătura de cu tomnă se 
umple peste iărnă mai bine de umedélá şi 
trage într’una din aer nisoe părţi, cele ce 
îi priesc ales de bine sămănăturei de pri
măvară. De aceea şi dic învăţaţii: Arătura 
fa,cută de ca tőm* â şi lăsată aţa peste iernă, 
e ca şi de jumétate gunoi ta. Acésta se pare 
că n’o sciu toţi Românii noştri, şi de aceea 
nici nu se mai dau vârtos la arat.

Mai este de luat sama şi la aceea, 
că câte-odată primăvara e tare secetosă şi 
décá nu ţi• ai gătit arătura de tomnă, care 
are tot-deuna mai multă umedélá şi sameni 
abia în arătura de primăvară, apoi te poţi 
alege ori cu nimica, orî câte cu un fir ră
sărit numai icl-colea Au fost primăveri de 
acestea, că omenii au păţit’o aşa într’o 
samă de sate de-a rândul.

Românul să fie harnic la tote, încât 
vrea să fie gospodar colea, nu şagă, apoi 
se se íntrécá m>i de ales cu gunoiul şi cu 
aratul. „D. P .“

P O V E Ţ E .

Stîrpirea gândacilor de Maiu
Aceşti gândaci în timpul unei nopţi, 
cu deosebire décá vor fi mulţi, simt 
în stare d« a mânca tótá frunza de 
pe copacii unei păduri séu de pe 
pomii unei grădini în mijlocul verii 
aşa încât ne pomenim cu pomii us
caţi, de parca am fi în dricul iernii.

Pentru a nimici aceşti răufăcă
tori, se punem în mijlocul gradinei 
un butoiü, căruia îi acótem un fund 
pe dinlăuntru îl ungem cu păcură 
şi a?edăm în el o lampa aprinsa. 
Gândacii, vecjend lumina, se vor duce 
la ea şi sburâiul în jurul ei se vor 
lipi de păcură şi vor cadé în fund 
In cjiua urmă tőre vom put î nimici
o m u!ţime de gândaci A ceştia nu 
trebuie îngropaţi, pentru-că femeiu- 
şele depun oue, din c*rî b’ar prăsi 
mai mulţi gândaci pe viitor, ci tre
bue opăriţi bine, daţi galiţelor, orî 
porcilor spre hrană, orî se se între
buinţeze in grădină ca gunoiü. Şe 
mai nim icesc scuturându-se în de 
cursul dilei şi predându-se ca hrană 
paserilor.

L'űléiu lui moş Radu.
„Vechiic te plângi, că mărfurile sunt 

scumpe şi că vândetorul câştigă mai mult 
decât trebue“.

— A h! da, fătul meu, sunt forte ade
vărate cele ce spui.

— Ei bine! scil pentru-ce moş Ra
dule, lucrurile ţi-se par astfel ?

— Dumnedeule! fétul meu, pentru-că 
am o spuză de copii, timpurile sunt rele, 
bucate nu se fac şi după cum mă vecj.1 
bătrân, nu sunt în stare, ca totă săptămâna 
cu firestrăul séu cu rndeau să lucrez, apoi 
de lucru Dumnezeu scie când găsesc; 
p'ată puţină... iu sfrşit totul îmi mer
ge rău.

— Hei moş Radule, cine mi-e de 
vină, décá cheltuescl bani pe lucruri de 
nimic.

— Ce vrei să dicl?
— Da, eu cred, că banii agonisiţi cu 

sudórea frunţei tale, îi cheltuesci pe unele 
lucruri, ce ai pute prea bine să nu le iei 
şi totuşi se nu-ţl pese nimic, să nu suferi 
de loc din pricina lipsei lor.

— Oh! pe credinţa mea! fătul meu, 
nici-odată. Eu să cheltuesc? Ah! de sigur 
nu; póte voescî să eredi, că economia...

— Nu te întărită atât, moş Rwdule. 
Decă ai întrebuinţa micile tale economii 
numai la trebuinţele familiei, vedi, ai fi 
bogat în 10 ani: in 10 aul ai fi primar în 
sav, aci ia noi.

— Oh! oh! Ce vorbesc! măi omule? 
dise moş Radu încrucişânduş! braţele!

— Mă prind, că ai o lulea, uite, colea 
sub minteanul tău ?

— Hei şi ?
— Hei ş i! décá t.e-ai gândi, că ea e 

care iţi face atâtea neajunsuri, dăcă te-ai 
gândi, că ea e causa atâtor rele, ce vin pe 
capul teu, nu ai mai întârdia de loc şi nu
mai decât, a-i sparge-o.

— Ce! ce spui! scumpa mea lulea....
— Décá ai soi, că scumpa ta lulea e 

care te lipsesce de multe-ori de lucruri ie 
cele mai trebuincióse: că acest obiect ne
folositor, pe care-1 iubescl atât de mult, 
este un tovarăş trădător şi laş, un tova
răş, care îţi scurteză vieţa şi-ţi stórce punga 
şi care te ameninţă cu întâmplările cele 
mai dureróse ; încă odată, decă te-ni gaudi 
la tote acestea, ai stărîma îndată, fără 
nici o părere de rău, acest puternic obiect 
de nenorocire.

Radu deschise ochii mari.
— Precum şi eu văd, prea multe ţi-am 

spus; dér în interesul teu te sfătuesc, căci 
luletiua e vrednică de tot. Acestă lulea nu 
costă decât cinci parale. Hei bine! să dic 
cu tote că nu se póte, că o păstrezi în 
timp de dece ani, sci de câtă pâne te va 
lipsi ? Ia sé facem socotéla moş Radule.

Cheltuiesc! cinci parale pe tutun 
pe di ?

— Câte-odată şi dece, dise moş Radu 
cu o v o c e  schimbată.

— Sp socotim numai cate cinci pa
rale pe di, acésta face 35 bani pe săptă
mână, o coronă şi cinci-zecl (1.50) pe lună,
18 cor. pe an, 180 cor. la s f i i tu l  h zece ani.

— Dumnedeule! cum, acesta merge 
aşa de rep-de?! nici nu m’am gândit vre
odată la lucrul ăsta.

~ Aştâptă moj Radule, bagă de 
seină, că n’arn pus la socotălă lulelele sparte 
să punem numai o lulea pe fie-care lună, 
acestea iac lupă zece ani 120 lulele, care 
costă cu tótele 6 cor.: deci 1^6 cor. de fu
mat. Bagă de semă câ nu am pus U so- 
cotélá dilele când cumperi de !0 bani tu
tun, şi c|il(dfi de sărbătore când eşti nevoit 
să cumperi de 30 hani Să adăogăm nu
mărul cutiiior de chibrituri, pe cari le 
strici, ca să îţi aprind! tutunul din lulea, 
în timp de dece uni. Să mai adaogăm pe 
lângă acésta, că-ţi strici sănătatea sub cu
vânt că’ţl recâştigi curagiul, câ’ţl pierd!tim
pul, ba ’ţi arrjî hainele, că poţi să-ţi aprind! 
casa, cA. dai poveţe rele copiilor tăi, cari 
vor întrei vor împătri cele 18 cor. de tu
tun pe an î numărul lulelelor sparte Apoi 
nu uita, că lulâua cere câ^e-odată o ceaşcă 
de ţuică seu o sticlă cu vin; şi atunci 
cheltuelile merg crescând mereu ; şi vei fi 
obligat să cinstesc! doi séu trei prietini. 
In fine gândesce-te la tote certurile ce se 
pot nasce, bătăile ce se pot ivi în fumul 
tutunului, ţuicei séu al vinului, şi >tuuci 
vei avă o ideie forte tristă despre tutun....

— Oh! destul, destul întrerupse moş 
Radu îngrozit.

Şi moş Radu sfărimâ luléua sa de pă
mânt strigând : „Cea din urmă“.

asurzitor, de crede-ai că şi fac de 
cap. La auc|ul acelui sgoinot nu prea 
îndatinat, rătoiul ridicându-şî capul 
privind în tóté părţile, ascultând şi 
întin^endu-şî aripile, Ie eşi întru în
tâmpinare şi, curios a sci decă cum
va li s’a întâmplat vrTun rea, le în- 
tréb á:

— Dér acuma ce-i cu voi?!
—  Am prins un peşte atât de 

mare. cât abia l’am înghiţit. — O, 
cum n’ai fost cu noi, cum ne-am 
petrecut acjí. — B at’o s’o bată cum 
ne înspăimântă afurisita aceea de 
vulpe. ş. a. m. d. răspunsă rá raţele 
care de care, dér tóté de-odată gă* 
găind şi ne putând fi înţelese:

— Ei dér nu ml povestiţi tote 
de-odată. ci pe rend, d. că  vretî sé 
ve ’nţeleg! —  adause lăţoiul

— A scultă numai ! — Ascultă- 
rne pe mine..., — Lăsaţi-me se po
vestesc eu, că. . !  şi aşa mai departe 
tóté ér de-odată, ea mai nainte.

— Ei, lăsati-me acum in pace, 
nu-mi faceţi moră în cap! Tote de 
odată voi puteţi a ve povesti vede
niile şi pătăniile, dér cine dracu 
póte ave urpchî aşa tari să ve póta 
asculta gălăgia şi cap asa. mare sé 
ve póta cuprinde leletiturile tote şi 
de-odată? —  dise mânios răţoiul şi 
cu asta le părăsi, lăsându le se-şi 
continue gălăgia.

** *

Două, trei, séu mai multe femei 
se duc împreună p’aci ’ncolo, şi ved 
ceva miraculos aud ceva îngrozitor 
séu păţesc vr’o buduhală, întorcen- 
du-siî ér împreună: să ai urechi se 
ie asculţi şi cap se le înţelegi, când 
ca raţele mele, tóté de-odată îţi p o
vestesc ceb*a aucjite, vecjute şi păţite 
făcend gălăgie.

Gavnl Bodnarsu.

n p Iii

Ratele si rătoiul.
j j i

— Fabulă. —

Pe undele unui lac, t}i de cji 
înotau câte-va raţe, şi nu veniau în 
sat decât de cu sérà, căci pe lac, 
afară de nutremênt. îşi mai găsiau 
plăcerea şi în zburdălniciile şi gălă
gia ce-o făceau. Când se reîntor
ceau la culcuş, o apucau în sbor, 
producênd sgom ot Intre raţele, ce 
erau proprietatea unui şi aceluiaşi, 
era şi un raţoiu care, din întâmplare 
într’o efi nu plecase pe lac, ci rămă
sese acasă. Nu sciu, din ce causă. 
póte vor fî văcjut, audit şi păţit 
ceva, destui, ca în acta d! venise*ă ra
ţele mai de timpuriu acasă bătând din- j 
aripi şi fâcêud *?ălăgi^ şi sgouiot

pe a ra i comun 1902.
A apărut şi' se pote procura dela .Ti- 

pogrofia A. Mureş/anu (Braşov) „C&lindaml 
Plugarului* pe anul comun 1902. — Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 
9 cole de tipar format 8° mare cuprinde:

In f.-artea ca^mda-istică: Cronologia 
anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile 
şi alte clile schimbătore; calculul sărbăto
rilor mai mari; Porturile etc. Urtoeză par
tea strict calendaristică: cele 12 luni ale 
anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmeză Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 
de timbru şi taxe; Scala timbrelor; jTâr- 
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţăra ungu- 
răscă în ordine alfabetică şi apoi după 
lună şi di; Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In por tea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fâutânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu); „O sci'isore dela 
Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc); 
„Frumosa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară44 (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă 
de primăvară, (de W. Korolenko); „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion)* 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) \ 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Van ea economică: „O ramură de pro
ducţiune şi avuţiă naţionala“ ; „Faceţi 
pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 
meză diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 
George Lasar, cu biografia,. (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului^ 
costă 2o er. i50 bani),, plus 5 ban! poric* 
postai. Ve’xjetori'or se d-l rabat cuvenit..
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Pagina 8. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 22.— 1 902.

Nr. Mag. 18091-1901.

PUBLICAŢIUNE
rafaritore la vinderea reaiităţilor oraşului 

dela scălţjile din Zizin.

Iu scopul v i n d e r e i  realităţilor 
oraşului Braşov, aflătore în scalda  
Z  z in , îndepărtare de Braşov 17 k i
lometri s e  v a  ţ i n e  VinerT în 28 Fe- 
bjuarie 1902 l i c i t a ţ i e  v e r b a l ă  
împreunată cu oferte în scris.

Locnl licitaţiunei va fi localul

oficiului e c o n o m i c  orăşănesc din 
Braşov.

In vâncjare ee pun aşa numita 
„Carie“ (casa domnéscá), Hotelul 
„Concordia“, scalda de valuri, scal
da de vană, promenada cu parcurile 
ei şi cu sala de aşteptare, sala de 
promenada, pavilonul de rnusică, fcu- 
tică de zaharicale, isvórele minerale 
cu numirea: fântâna „Ferdinand“, 
iâotâna „Ludwig“, scalda isvoritóre 
„(Lobogó)“ dinpreună cu isvorul nu
mit „Francisc“, sala de aşteptare de

lângă el dimpreună cu teritoriul ce-i 
aparţine; mai departe: parcul Schwar
zenberg, com plexul de pădure „Să- 
cădatu“ şi „Lobogó“, livadia Lobo
gó, 3 grădini şi livezile  parcelate; 
tóté aceste se pun în licitaţie cu pre
ţul de strigare de 27,284 de Corone.

Ofertele scripturistice sunt a se 
aşterne c e l  m u l t  p â n ă  în  27 fe
bruarie 1902 la 12 óre din di, adecă  
până în cjiu® premergatóre a pertrac
tării de oferte la oficiul econom ic

orăşănesc; ofertele intrate mai târcjiu 
nu se Tor lua în considerare.

Condiţiunile de contract sunt es- 
puse şi se pot lua în vedere şi de* 
copia de toţi amatorii, în oficiul eco
nom ic orăşănesc, până la cjiua p©r- 
tractăriî ofertelor, în drele din nainte 
de amâcji dela 8 — 12, şi la cerere se 
vor şi trimite amatorilor de cumpă
rare prin oficiul econom ic orăşănesc.

B r a ş o v ,  în 30 Nov. 1901.
2_3,854 Magistratul orăşenesc.

P u b l i c a t i u n e .

Imobilele aparţinetore m o ş t e n i r e i  după Dr. Ferdinand Otroban ce 
sunt specificate mai jos în mod amenunţit, se vor vinde în 15 Februarie 
1902 în cancelaria notarului public reg. K a r i  S c h n e l l  (Braşov, Strada 
Vămii Nr. 17 — 15) prin licitaţiline publică, ce se va ţin6 acolo de bună
voie, începend d e l a  o r e l e  9 d i m i n e ţ i  a.

Im obilele s e  v o r  v i n d e  ş i  s u b  p r e ţ u l  f ix a t . Moştenitorii însă 
îşi reservă dreptul de a primi séu refusa ofertul făcut.

Ofertele se pot trimite şi înscris până la órele 9 a. m. din 4^ua 
li itaţiei la notariul reg., care ţine licitaţia, şi acestea se vor deschide 
după terminarea licitaţiei verbale.

Condiţiunile amenunţite de licitare se pot vedé şi ceti în cancela
ria notarului reg. K a r i  S c h n e l l .

L Casă de pétrá indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660, Coróne. 
A  f  537*2 nrii top. şi situată în Braşov, str. Spitalului nr.
32 nou (430 v ech iü )............................................................................] 3,000

2. Casă de pétrá şi grădină indusă în cartea funduară din Bra
şov nr. 2660 A  f  6193, 6194/1, nrii top. şi situată în su- 
burbiul Blumena, str. Maeştrilor, nr. 19 nou (33 vechiü) . 18,000

3. Casă de pétrá, indusă în cartea funduară din Braşov nr.
2660 A f  5498/1 şi 5498/2, nr. top., situată în str. Stlui 
Ioan nr. 17 nou, (638 vechiü)......................................................... 40,000

4. Casă de lemn, indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660
A f  3348, 5349, nrii top., situată în suburbiul Scheiü, P o 
dul Creţului, nr, 107 nou (676 v e c h i ü ) ...................................  2000

5 Villa din Predeal, cu tot mobiliarul din ea şi cu aranjamentul,
îndusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A f  
25,404/12 nr. top., situată im ediat la graniţă . . . . . 16.000

6 Casa cu şese apartamente de locuit, cu o mare grădină de
póme, odăile folosite pentru locuinţă de vară, dimpreună 
cu mobiliarul, indusă în cartea funduară din Bacîfalu (Să- 
cele) nr. 598 A f  1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663,
1664, 1665 nrii top., situată în acea comună, nr. casei 446 20,000

7. Casa ou patru locuinţe şi grădină, indusă în cartea funduară
din Bacîfalu nr. 598 A f  1358, 1359/2, 1360/2, 136'/2,
1362/2, 1363/2 1364/2, 1611 n-riî top., nr. casei 445 . i 0,000

8. Aşa numita „ Villa Zona“ din Elepatak cu întreg aranjamen
tul, cu mobilele din ea, cu partea de drept la băi, la apa 
minerală, indusă în cartea funduară din Elepatak nr. 3118 
A  ţ  1535, 1546/i, 1546/2, 1546/3, 1547, 2744 ur. top. cu 
m ă ie r i ş t e ............................................................................................. 14,000

9. Casele induse în cartea iunduară din Braşov, Nr. 2660 A f
5484 nr. top., şi situate Strada Porţii nr. 16 şi cel vechiü 
nr. 488, şi cea sub A f  5420 nr. top. din strada Spitalului 
nr. 11 nou şi 475 vechiü, améndoué casele la olaltă (fostu 
Hotel B a r o ş ) ................................................................................. 130,C00

10. Prima fabrică ung. de petroîeu îndusă în cartea funduară
din Braşov nr. 9852 A f  24801/1, 2480 !/2, 24801/3, 24801/4, 
24801/5, 24801/6, 24801/7, 24801/8, cu edificiile ce se a flă : 
fabrica de petrol, cu licenţa de import de ţiţei, 2 cazane
de transportat ţ i ţ e m .....................................................................  160,000
(materialul brut se vinde după preţul cumperăriî, ér marfa 
gata după preţul pieţiî).

11. Un loc de arat îndus în cartea funduară din Bacîfalu nr. 598
A f  1267 nr. top., situat în aşa numită Közép-kövecs . . 200

12. Locurile de arat din cartea funduară Bacîfalu nr. 598 A f
1567, 1568, 1569, 1571 nrii top., pe hotarul Timişului . . 800

13. JjOCuI de arat îndus în cartea fund Bacîfalu sub nr. 598
A f  1580 nr. top., pe hotarul T im işului...................................100

.14. im obilele înduse în cartea funduară din Bardocz 79, 652, 152 
şi din Füle 374, 286, 371 şi 372 şi anume: Intravilanu din 
Bardocz cu 2 locuinţe (Curi a) grădină cu pomi şi sămenă- 
tură, moră de măcinat cu 2 petri, locuri îngrădite 108 ju- 
gére de semenat, proprietate comasată cu locuinţe, 10 ju- 
gére fenaţe, 45 jugére pădure (partea numită tilalmas és ra- 
vaszik düllö). In Füle, Stabilimentul vechiü, Usină de fer cu 
tótel acareturile, codirile, sesiuni, 240 jugére pădure pe ho- 
. tarul Dobrota şi 474 jugére pădure de fag pe hotarul Csik-
Szent-Simon. Tote la o l a l t ă ............................. .....  64,000

15} Locul de cj'dire îndus în cartea funduară din Apacza nr. 101 i
V  A  f  1601/2, 1602/2, 1603/2 ..........................................................  800

Va !iu de i0°/0 din preţul imobilelor este a se depune în bani gata  
în hârtii de valósé, ér la oferte înscris este a se alătura şi vádiul.
B r a ş o v ,  36 Ianuarie 1902.

Moştenitorii răposatului
5 " Dr. Ferdinand Otroban.

Mărturisirea unui moşneag.
O  i s t o r i e  a.d.e-v’Sra.tst 1-u.a.tă, d iin . -v ie ţă ,.

Narată de Ştefan Szabó jun. în Pakoxd. (Reproducţinnea oprită.)

Dragii mei. Bunul oel mai scump, ce posede omul în lume este sănătatea. 
Din nefericire, bolnăvindu-să omul ou greu găsesoe leao, care să-i ajute. Şi eu 
am bolit şâse ani întregi şi am încercat de tóté, însă numai în zadar.

erau nopţile de lungi. Pecé 
4il» m’am uns cu „fluidul 
Elsa* a lui Feller şi âtă, 
că am fost în stare să um
blu din nou, ér după 3 săp
tămâni am fost sănătos oa

La cele din urmă ce- 
teso odată în o gazetă des
pre „El sa f l u i d “ a lui 
Feller din spiţeria în Stu- 
bica (Oroaţia) şi mă gân
desc în mine : dór stai! mai 
íncércá şi cu asta. Onmand 
o duzină de probă şi acum 
pot sé vă povesteso o isto
rie întrâgă: Şâse anî de 
cjile nu am putut să umblu 
de junghiuri şi podagrii. 
N’am putut să-mi ridio pi- 
ciórele, nici să dorm cât

şi un pescel
Toţi vecinii eu venit 

a se minuna de acest leac, 
oare-mî ajutase aşa de bine. 
Toţi au sciut, că am mai 
comandat din „fluidul ElsaK 
şi aşa a venit mai întâiii 
vecinul Mi h a i şi mi s’a 

plâns, oă l’ar arde oapul, că ar avea nisce ferbintelî şi că l’ar durea ma
nile, picidrele şi pe la mijloc. îi dau o sticluţă din acest „fluid Elsa“ şi ce să 
vecjl ? N’a trecut mai bine de 3 4*1® şi Mifaai era sănătos. Şi Ştefan de pe Gor
gan a venit; şi m’a rugat, să-i dau şi lui din acest minunat; „fluid Elsa“, oare 
ajută la toţi, căol nevasta sa tuşesoe grozav şi o înjunghie în pept! închipui- 
ţi-vă dragii mei: după 2 cUl0 vine nevasta lui Ştefan să-mi mulţămâscă din su
flet, căci „fluidul Elsa“ i-a ajutat îndată. Tocmai în diua de Bunavestire vine 
veoina A na să mi-să plângă, oă copiiaşal ei ar fi pe ducă, de versatul şi plân
sul cel mult şi de scârcei la inimă şi, că na scie săraca de ea ce să mai facă. 
Femeile mutore ar fi încercat cu tote lacurile folositore, însă numai degâba. 
Eu nici una, nici două, iau foiţa, în oare este înfăşurată fie-care sticluţă cu 
„fluid Elsa“, şi cetesc să văd, că 6re nu stă nimic acolo despre asemenea cas. 
Şi caut şi văd că stă scris: 10 picături în laptele oe-1 bea şi apoi pânteoele 
trecat cu „fluidul Elsau, trebue să folosâsoă, îi dau o sticluţă şi îi 4 '° : nu 
mai ii trista, căci ceia ce stă în acostă povaţă trebue să fie adevărat, d6r aşa 
să scii, că d£că va folosi, ai să-mi dai 2 stioluţe pentru acestă uni oft, ce-’ţi dau 
şi încă una; aibî grije să capeţi adevăratul „fluid Elsa“ a lui F e l le r ^  deci 
să scrii pe cartea, ou care o vei cere aşa:

Domnului X 2 u g e n  V.  F e l l e r
spiţer în  Stubica, Nr. 151 (Oomitatu! Agramului).

Ş’apoi după tote mai este şi eftin. Două-spre-dece sticluţe costă 5 corone, 
6r poşta o plătesce tot spiţeria. Copilul să făcu sănătos nu mai târziii deoât 
chiar în aoea sâră şi la săptămâna vecină îmi aduce plină de bucurie 20 de 
sticluţe „fluid Elsa“, nu două numai, căci d6că n’ar fi dat de aoesfc „fluid El^a“ 
i-ar fi murit oopilul. Toţi omenii din sat au aucjit despre asta şi toţi au co
mandat. în câşlegl am fost la nunta lui Ion şi nu-mi încăpeam în piele de bu
curie aurind câte tote se povesteau de „fluidul Elsa“ a lui F e l le r .  Oopilul 
unei feme; luat din iele a fost tămăduit, alţii s’au vindecat de limbrici, alţii 
de cacăsânge, de dureri de dinţi, de rîifi, de brâncă, de răni puruiose, de 
scârcei, de dureri de inimâ, de rigaelă, de gălbioare, de oftică, de friguri 
şi de slăbiciune. Unul a scuipat sânge şi i-a ajutat, 6r un veoin bătrân orbise 
apr6pe cu totul, acum însă vede ca ori ce flăcău. După spusele vecinilor „flui
dul Elsa“ a lui F e l l e r  folosise pentru oti-ce şi vindecase tote bolile. Pănă şi 
rîmătorilor, cailor, boilor li-a dat 6menil fluidul amestecat cu apă, când n’au mai 
voit să mânoe vitele, şi îndată a folosit. Să stăm strîmb şi să vorbim drept, 
dragii mei, d^r „fluidul Elsa“ este leacul cel mai bun, care folosesce la t6te, 
vindecă cele mai deosebite boli şi, pentru ca să căpătaţi de oel bun, trebue să 
scriţl apriat adresa:

Domnului E  u  gr e  n  V . F e l l e r
Spiţer în  Stubiea, Nr. 151 (Comitatul Agramului.)

Decă comandaţi 12 stioluţe „fluid Elsa“ aveţi să trimiteţi 5 cor6ne, două 
duzini (24 sticluţe) 8 oor6ne 60 file;I, 3 duziue (36 de sticluţe) 12 oor6ne 40 
filerl, 6r 4 duzine (48 de sticluţe) 16 corone, franco împreună cu îndrumarea 
de folosire cu ladă cu tot. Er acelora, care vor comanda le doresc, ca acest 
fluid să le folos^scă ca şi mie.

Veritabil flu id  Elsa a lui Feliei* trebue să p6rte pe îndrumările de 
aplicare şi pe sticluţe marca depusă, care e reprodusă aici, 
cu numele „E lsa“ şi cu subscrierea IFeller* Examinat 
şi avisat din partea autorităţii sanitare. La exposiţule dela 
Paris, Nizza şi Berlin fluidul E lsa a lui Feller a fost 
premiat cu medalia de aur. „Fluidul Elsa“ a lui Feller  
să se comande numai pe poşte cu rambursă s6u cu plata 
înainte. Cu port, ou ladă şi cu îndrumare de aplicare cu 
tot costă 1 duzină (12 stioluţe) 5 cor6ne, 2 duzine (24 de 
sticluţe) 8 corone 60 filerl, 3 duz;ne (B6 sticluţe) 12 co
rone 4u filerl, 4 duzine (48 sticluţe) 16 cor6ne, franco tri
mise ori unde.

T uturor suferin- 
dilor rocomand 
cu căldură re

numitul
„Fluid Elsa“ 

a lui  Feller.
Asta o soriu bu
curos ori şi cbi 
Stacz Mihâlyne

diu B. Szarvas

Cine voiesce să capete adevăratul „Fluid 
E lsa“ a lui Feller  şi adevăratele „Pilule 
E lsa“ ale lui F eller  să comande prin scri- 
s6re şi să scrie lămurit adresa Ia uuicul loc 
de fabricaţiune :

Domnului E u g e n  l i .  F e lie i*
S p iţe r în  s tu b ica , Nr. 151 (Comitatul Agramului.)
D e p o t i t  p r i n c i p a l  î n  B u i i a p e s l a  la spiţerul 

« P o s if  d e  V o r o k ,  Kirâly-utcza Nr. 12.

Chiar Dumne- 
deu a voit ca sé 
inventezi D-te

..Finitul Elsa“
spre ja to ru l 

bolnavilor se- 
raci.

Aşa sorie : 
Juhász István,
Dunai öl dvár.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


